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1 Archiwum Państwowe w Radomiu (dalej: AP Radom). Notariusz Marceli Karol Malinowski, sygn. 2, 
nr 3.

2 Jasieniec, wieś prywatna w pow. soleckim, obwodzie opatowskim, woj. sandomierskim, par. Ciepie-
lów. Zob. Tabella Miast, Wsi, Osad, Królestwa Polskiego z wyrażeniem ich położenia i ludności, alfabetycz-
nie ułożona w Biórze Kommissyi Rządowéy Spraw Wewnętrznych i Policyi, t. 1, Warszawa 1827, s. 174. 
Dziś: Jasieniec Solecki, wieś w powiecie zwoleńskim, w województwie mazowieckim.

3 Białobrzegi, wieś prywatna w powiecie soleckim, obwodzie opatowskim, w województwie sandomier-
skim, parafia Chotcza. Zob. Tabella Miast…, s. 18. Dziś: Białobrzegi, wieś w powiecie lipskim, w woje-
wództwie mazowieckim.

4 Pole Jarontowskie, wieś prywatna w powiecie soleckim, obwodzie opatowskim, w województwie san-
domierskim, parafia Chotcza. Zob. Tabella Miast…, s. 173. Dziś: Jarentowskie Pole, wieś w powiecie lip-
skim, w województwie mazowieckim.

5 Adam hr. Matuszewicz herbu Łabędź (1795–1842), syn Tadeusza (1765–1819) oraz Marianny Felicji 
Przebendowskiej herbu Kuna (1765–1799). Tadeusz Matuszewicz herbu Łabędź – pisarz, minister skarbu
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„Działo się jak wyżey dnia 4/16 stycznia [1]839 roku. W dalszym biegu Czynności 
przystąpiono do przeyrzenia Bibl[i]oteki”1 – tak rozpoczyna się rękopiśmienny inwen-
tarz księgozbioru Wiktorii z Scheillów Wendorffowej, spisanego w folwarku Jasieniec2. 
Wiktoria z Scheillów (Schöllow) była żoną Ignacego Wendorffa, dziedzica dóbr Biało-
brzegi3 oraz przyległości nazywanej Pole Jarontowskie4, a także rządcy generalnego dóbr 
soleckich, należących w tym czasie do hrabiego Adama Matuszewicza5. Ignacy Wen-
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Księstwa Warszawskiego i Królestwa Polskiego. Zob. Polski słownik biograficzny, t. 20, s. 225; W. Z. Ł y- 
j a k, Brzegi tęczy, Sierpc, s. 133.

6 AP Radom. Notariusz Szuszkowski, sygn. 10, 1828 rok, nr 3. Informacja o akcie w repertorium nota-
riusza Szuszkowskiego za lata 1817–1828.

7 AP Radom. Notariusz Marceli Karol Malinowski, sygn. 2, nr 3.

dorff zmarł 30 listopada 1827 roku w Warszawie przy ulicy Krakowskie Przedmieście, 
a jego żona odziedziczyła po nim znaczny majątek, przy czym musiała zrzec się jego 
połowy, aby opłacić ciążące na nim długi. Inwentarz aktywów i ruchomości po Ignacym 
Wendorffie sporządzono 6 lutego 1828 roku, jednak nie zachował się on w aktach nota-
rialnych6. Całość majątku wyceniono wtedy na 15 762 złotych i 28 groszy.

Wiktoria z Scheillów Wendorffowa, już jako wdowa, przeprowadziła się do Jasień-
ca, gdzie mieszkała do śmierci 26 października 1839 roku. Swój testament spisała wła-
snoręcznie 2 czerwca 1839 roku. Następnie umieszczono go w aktach radomskiego no-
tariusza Tomasza Hassmana. Jako egzekutora postanowień testamentowych wyznaczyła 
swojego szwagra – Ignacego Dominika Radziszewskiego (ur. 1782 w Starej Słupi, zm. 
16 marca 1853 w Radomiu) – sędziego pokoju powiatu soleckiego, właściciela majątku 
Zemborzyn. Jego żoną była Marianna Felicianna vel Feliksa z Wendorffów Radziszew-
ska (ur. 1789 w Bystrzycy na Lubelszczyźnie, zm. 26 czerwca 1845 w Radomiu), siostra 
Ignacego Wendorffa.

Ignacy Radziszewski brał udział w formowaniu 8 spisów inwentarzowych oraz 
szacowaniu pozostałości po zmarłej. Poza pieniędzmi rozdysponowano między człon-
ków rodziny ruchomości, to jest srebra, porcelanę, naczynia, sprzęty żelazne, meble, 
garderobę, bibliotekę, sanie, bryczkę oraz konie z uprzężą i inne. Czynności rozpoczęto 
10 stycznia 1840 roku, po czym kontynuowano je od 14 do 20 stycznia 1840. Notariu-
szem był Marceli Karol Malinowski, dodatkowo przy tworzeniu inwentarzy uczestniczy-
li: dzierżawca dóbr Jasieniec Ignacy Dorant, opiekunka zmarłej Ksawera Osmolska i pi-
sarz sądu pokoju powiatu soleckiego Wojciech Gierlitz. W ramach wyceny sporządzono 
8 wspomnianych spisów inwentarzowych ruchomości, w tym jeden inwentarz księgo-
zbioru.

W rękopisie początkowo podawano datę podwójną: „Działo się w folwarku wsi Ja-
sieniec pod N[umer]em 4 dnia 30. Grudnia/10. Stycznia 1839/40 roku o godzinie 9ey z rana”7. Później 
podawano wersję skróconą, przez co na początku inwentarza księgozbioru jest informa-
cja, że spisu inwentarza dokonano w dniach od 4 do 16 stycznia 1839 roku, co oznacza-
łoby, że sporządzono go przed śmiercią zmarłej, a nawet przed spisaniem przez nią te-
stamentu w czerwcu 1839 roku. Jednakże wszystkie inwentarze pochodzą ze stycznia 
1840 roku.

W pierwszym inwentarzu wyliczono monety w różnych nominałach, w drugim kosz-
towności srebrne i złote (biżuterię oraz zastawę), w trzecim meble, naczynia oraz inne 
ruchomości, przy czym w tym spisie odnotowano obiekt zatytułowany Mappa Europy 
i Królestwa złe. Prawdopodobnie musiał być to obraz, gdyż inne mapy zamieszczano 
w spisie księgozbioru. Poza nazwą obiektu dodawano krótkie opisy stanu fizycznego, 
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w tym wypadku wskazującego na złe zachowanie przedmiotu. W czwartym spisie inwen-
tarzowym wyliczono i wyceniono materiały, ubrania, pościele oraz obrusy, w piątym me-
ble, głównie stoły, komody i łóżka. W szóstym spisie znalazły się informacje dotyczące 
koni i zaprzęgów, a w siódmym uwzględniono kwestię żywności. W ostatnim inwenta-
rzu (sporządzonym 16 stycznia 1840 roku) spisano i wyceniono biblioteczkę domową.

Początek inwentarza księgozbioru Wiktorii z Scheillów Wendorffowej. 
Archiwum Państwowe w Radomiu. Notariusz Marceli Karol Malinowski, sygn. 2, nr 3.

W artykule skoncentrowano się na rekonstrukcji i analizie księgozbioru Wendorf-
fów na podstawie spisu w inwentarzu pośmiertnym. Inwentarz może być niekomplet-
nym źródłem o bibliotece domowej Wendorffów, zwłaszcza że opisy książek są lako-
niczne, nazwy poprzekręcane, a nazwiska autorów spolszczone, co nieraz przeszkadzało 
w ich identyfikacji. Dodatkowym utrudnieniem był zapis rękopiśmienny, miejscami nie-
czytelny oraz rozmazany na krańcach kart, co można zaobserwować na zamieszczonym 



94

8 B. B i e ń k o w s k a, Inwentarze księgozbiorów prywatnych jako źródła do badań nad dziejami czy-
telnictwa, „Studia o Książce” 18, 1989, s. 65–66; R. Ż u r k o w a, Testamenty i inwentarze ruchomości jako 
źródło do badań nad dziejami czytelnictwa w Krakowie w pierwszej połowie XVII wieku, „Roczniki Biblio-
teki PAN w Krakowie” 27, 1982, s. 28.

9 Zob. B. B i e ń k o w s k a, dz. cyt., s. 66–67.
10 Zob. R. Ż u r k o w a, Biblioteka Kaspra Guttetera rajcy krakowskiego z przełomu XVI i XVII wieku, 

„Roczniki Biblioteczne” 11, 1967, z. 1–2, s. 66.

powyżej zdjęciu pierwszej strony inwentarza księgozbioru. Jednakże spis jest jedyną po-
zostałą informacją o tej biblioteczce, dlatego – mimo niedociągnięć – staje się unikato-
wym źródłem do badań bibliologicznych8.

Księgozbiór Wendorffów to przykład biblioteki domowej XIX-wiecznego ziemiań-
stwa z rejonu powiatu soleckiego w województwie sandomierskim. Chociaż na podsta-
wie księgozbioru nie można wysuwać wniosków na temat czytelnictwa właścicieli, to 
jednak można zauważyć, jakie książki nabywano, jak je wyceniano, a także jaka tema-
tyka przeważała w księgozbiorze. Według Karola Głombiowskiego zawartość inwenta-
rzy wiąże się z osobowościami i zainteresowaniami właścicieli książek9.

Cała wartość majątku ruchomego po Wiktorii z Scheillów Wendorffowej spisanego 
w 8 inwentarzach zawarła się w kwocie 78 528 złotych i 17 groszy, czyli prawie 7 razy 
więcej niż kwota wartości majątku pozostawionego przez jej męża Ignacego. W inwen-
tarzu księgozbioru wymieniono 222 pozycje tytułów książek (niektóre w kilku wolu-
minach) lub czasopism (kilka numerów jednego tytułu), które wyceniono na 67 złotych 
13 groszy. Oznacza to, że księgozbiór stanowił niecały 1% wartości całego majątku.

Wspomniany spis inwentarzowy biblioteczki z 1839 roku liczył 222 pozycje tytu-
łów, występujące w ilości 329 woluminów, przy czym nie została podana liczba „Roz-
nych kartek i kilkanaście poszytów z rozmaitych dzieł, ktorych ani początku wynaleść 
ani nazwiska nadać nie mozna było”. Większość wymienionych dzieł występuje w poje-
dynczych egzemplarzach za sumy od 1 do 15 groszy. Najdroższe druki wyceniono na 
4–5 złotych: „Izis Polska w czternastu Tomach i dwoch poszytach [czasopismo]” na 4 zło-
te, „Nauka o Rolnictwie Koppego” na 5 złotych oraz 10 tomów dzieł Ignacego Krasic-
kiego na 5 złotych. Kilka druków wyceniono na 1–2 złotych, jednak cena w większości 
nie przekracza 20 groszy.

Inwentarze pośmiertne jako akty prywatnoprawne nie mają charakteru katalogu bi-
bliotecznego. Zamiast opisu bibliograficznego jest opis egzemplarza, w którym ważna 
jest ilość pozycji, cena oraz cechy identyfikujące10. W inwentarzu księgozbioru Wen-
dorffowej w formie tabeli podane zostały kolejno: liczba porządkowa, liczba wolumi-
nów, tytuł oraz cena w złotówkach i groszach. Nie wyodrębniono osobnej kolumny dla 
autora i tytułu, często zamiast twórcy lub autora wymieniony jest tłumacz dzieła na ję-
zyk polski. W głównej kolumnie zdarzają się także uwagi na temat ilości tomów jednego 
tytułu lub stanu książki, na przykład informacja, że książka jest zbutwiała.

Tematyka księgozbioru była zróżnicowana, jednak można ją zamknąć w kilku wy-
raźnych działach. Przede wszystkim było to rolnictwo i gospodarstwo, następnie zbiory 
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praw, powieści i romanse przygodowe, podręczniki do nauki gramatyki i słowniki obco-
języczne, mapy geograficzne oraz kazania i książeczki do nabożeństwa. Wszystkie pu-
blikacje należały do polskojęzycznych, poza słownikami wielojęzycznymi. W księgo-
zbiorze były także nieliczne dzieła nienależące do żadnej z wymienionych grup, na przy-
kład dzieła Publiusza Korneliusza Tacyta.

W spisie inwentarzowym, wśród książek o tematyce gospodarczej można znaleźć 
publikacje zarówno o uprawie roli, zarządzaniu gospodarstwem, o hodowli zwierząt, 
o prowadzeniu gospodarstwa, jak i o sposobach wypalania wódki i warzenia piwa. Książ-
ki te były XIX-wiecznymi poradnikami, przedstawiającymi całościowo stan wiedzy na 
dany temat, głównie geografii lub ogólnie pojmowanych nauk przyrodniczych. Przykła-
dem mogą być Zwierzęta domowe i dzikie osobliwie krajowe, historyi naturalney począt-
ki i gospodarstwo Krzysztofa Kluka w 4 tomach. Inne książki tego typu odnosiły się do 
wybranych, wąskich zagadnień, w tym hodowli owiec, gorzelnictwa lub tępienia szkod-
ników, przykładowo Sposób wygubienia kretów na łąkach i w ogrodach autorstwa Ca-
deta de Vaux.

Prawo w księgozbiorze reprezentowały dzienniki i kodeksy, które nawiązywały do 
ówczesnej sytuacji polityczno-prawnej, przykładowo Dzienniki Praw Xięstwa Warszaw-
skiego, Prawo Policyine Austryackie lub Taryffa Jeneralna Celna. Ignacy Wendorff, 
który zarządzał dobrami soleckimi w województwie sandomierskim, prawdopodobnie 
z owych Dzienników czerpał niezbędną wiedzę o porządku prawnym w państwach za-
borczych.

W księgozbiorze było dużo powieści, przedstawiających gatunkowo modne w XIX 
wieku romanse przygodowe, zazwyczaj tłumaczone z języka francuskiego lub angiel-
skiego. Uwagę przykuwa liczba utworów Waltera Scotta, zapisywanego w inwentarzu 
jako Walterszkot. Zniekształcono też nazwisko Thomasa Moore’a, zapisując je Moer. 
Jak wspomniano, publikacje były zawsze polskojęzyczne, na co mogły już wskazywać 
przekręcone, spolszczone imiona i nazwiska autorów lub tytułów dzieł, na przykład Gu-
imaneriny – tytuł powieści Waltera Scotta Guy Mannering.

W spisie występują publikacje obcojęzyczne, jednakże dominują słowniki obcoję-
zyczne oraz podręczniki, głównie do nauki języka francuskiego oraz niemieckiego. Ty-
tuły tych publikacji wskazują na to, że są to dwujęzyczne lub wielojęzyczne słowniki 
przekładowe, przy czym zawsze w przekładzie uwzględniony jest język polski, brak 
słowników jednojęzycznych. Mimo obecności słowników w spisie nie znaleziono tytu-
łów publikacji w językach obcych. Tytuły powieści autorów tłumaczonych są najczę-
ściej spolszczone, zaś w kilku przypadkach zamiast autora podano obok tytułu nazwisko 
polskiego tłumacza. Można założyć, że poza słownikami w księgozbiorze nie występo-
wały dzieła autorów zagranicznych w oryginalnej wersji językowej.

Na podstawie inwentarza można wysunąć przypuszczenie, że żaden z właścicieli 
księgozbioru nie posługiwał się płynnie językiem obcym na tyle dobrze, by czytać książ-
ki w oryginalnej wersji językowej. Już pobieżna analiza tytułów w księgozbiorze po-
zwala wysunąć wniosek, że księgozbiór Wiktorii Wendorffowej miał charakter prak-
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tyczno-rozrywkowy. Druki związane z uprawą roli oraz prawem mogły być pomocne 
w życiu codziennym, zaś obecność książek przyrodniczych świadczy o zainteresowaniu 
rolnictwem i hodowlą. Duża ilość romansów przygodowych może wskazywać na prefe-
rencje czytelnicze chociażby Wiktorii z Scheillów Wendorffowej, jednakże są to tylko 
przypuszczenia, gdyż nie ma dodatkowych informacji o wykorzystywaniu księgozbioru. 
Dalsze wnioski dotyczące zainteresowań czytelniczych właścicieli tego zbioru książek 
można byłoby snuć, gdyby istniał on fizycznie. Niestety, istnieje jedynie mało fachowo 
sporządzony inwentarz, który nie daje możliwości odpowiedzi na pytania uzupełniające 
związane z gromadzeniem księgozbioru oraz zainteresowaniami bądź potrzebami czy-
telniczymi. Zapewne pomocne byłyby źródła w postaci korespondencji lub pamiętni-
ków właścicieli, ale źródeł tych, przynajmniej na razie, nie znaleziono.

Na podstawie testamentu Wiktorii Wendorffowej można przypuszczać, jaki był jej 
stosunek do posiadanych ksiąg. Przy spisywaniu testamentów zdarza się, że właścicie-
le chcą, aby cały księgozbiór przejął jeden właściciel, aby nie uległ on rozproszeniu, 
bądź dedykują konkretne książki wybranym spadkobiercom11. W testamencie Wendorf-
fowej brak takiego zapisu. Poszczególnym członkom rodziny Wendorffów, Radziszew-
skich oraz innych zapisane zostały kwoty pieniężne, czasem biżuteria, obrusy lub suk-
nie. O książkach, a tym bardziej całej bibliotece, brak jakiejkolwiek wzmianki. Pod ko-
niec testamentu znajduje się zapis, że reszta rzeczy, poza wymienionymi w testamen-
cie, ma być przekazana opiekunce Wiktorii – Ksawerze Osmulskiej. Może to oznaczać, 
że Wiktoria Wendorffowa nie miała szczególnego przywiązania do swojego księgozbio-
ru, przekazując go Ksawerze Osmulskiej. Te zagadnienia pozostaną w sferze domysłów, 
jednak warto zwrócić na nie uwagę.

Rekonstruując inwentarz księgozbioru, nie podano samego spisu, a następnie da-
nych bibliograficznych w przypisach, jak się to praktykuje przy odtwarzaniu inwenta-
rzy, tylko połączono dane oryginalne z rękopisu z danymi bibliograficznymi. Zostały 
one włączone do jego tekstu i stanowią część składową każdego jego punktu. W przeko-
naniu rekonstruktorów taki spis będzie bardziej czytelny i przejrzysty dla czytelnika. 
Każda z pozycji składa się z dwóch lub trzech części – oryginalnego wypisu z rękopisu 
oraz opisu bibliograficznego i możliwych uwag. W odpisie z rękopisu na początku znaj-
duje się tytuł z oryginału z zachowaniem oryginalnej pisowni, następnie liczba sztuk 
oraz wycena – takie elementy, razem z numeracją, znajdowały się w inwentarzu w tabe-
lach. W drugiej części znajduje się opis bibliograficzny odnalezionych pozycji, ustalo-
nych na podstawie dostępnych źródeł, to jest katalogu Biblioteki Narodowej, Bibliogra-
fii polskiej Estreicherów oraz różnych bibliotek cyfrowych, w przypadku których poda-
no ścieżkę dostępu do elektronicznej wersji tekstu utworu. Wobec trudności w identyfi-
kacji danych zawartych w zapisie inwentarzowym – wynikających być może z błędu 
– zdecydowano się wskazać w szeregu wypadków na wydania ewentualnie wchodzące 
w grę. Uwagi są zaznaczone, jeśli znaleziona pozycja nie jest pewna, tylko przypusz-

11 Zob. R. Ż u r k o w a, Testamenty…, s. 21.
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czalnie możliwa. W przypadku dzieł wielotomowych podano kilka opisów bibliogra-
ficznych lub jeden zbiorczy, jeśli dzieło wielotomowe zostało wydane pod tym samym 
tytułem, lecz z innym numerem tomu, a także w tym samym roku, miejscu i przez tego 
samego wydawcę. Kilka opisów podano także w przypadku dzieł, których konkretnego 
wydania nie można zidentyfikować według opisu, o ile liczba wydań nie przekroczyła 
kilkudziesięciu – wtedy podana została informacja o ilość wydań. W przypadku czaso-
pism o niezidentyfikowanych numerach zostały przytoczone lata wydania czasopisma 
od początku istnienia do roku 1840, czyli do momentu, w którym spisano testament.

Jeśli było to konieczne, pod opisem bibliograficznym zanotowano uwagi o pozy-
cjach podobnych, o ilości wydań lub niestandardowym źródle informacji dotyczącym 
opisu, na przykład o artykule naukowym.

Zachowano kolejność wynikającą z rękopisu inwentarza. Nie zidentyfikowano de-
finitywnie 10 pozycji.

BIBLIOTEKA  WIKTORII  Z  SCHEILLÓW  WENDORFFOWEJ  
WEDŁUG  INWENTARZA  POŚMIERTNEGO  Z  1840  ROKU

1. Opis załobnego obchodu po wiekopomnéy pamięci Najiasnieym Alexandrze 1wszym 
Cesarzu Wszech Rossyi Krolu Polskim, 1 szt., 6 zł 20 gr

Opis żałobnego obchodu po wiekopomney pamięci Nayiaśnieyszym Alexandrze I, 
Cesarzu Wszech Rosyi, Królu Polskim w Warszawie, w dniach 7, 9, 10, 11, 12, 13, 
17, 19, 23 kwietnia 1826 roku uroczyście odbytego, Warszawa: N. Glücksberg, 1829.
Dostęp online: Polona http://polona.pl/item/6041596/6/ [dostęp: 06.11.2016].

2. Opis Gospodarstwa wieyskiego, 1 szt., 3 gr
Opisanie Instytutu Gospodarstwa Wieyskiego w Hohenheim, podług naynowszego 
urządzenia, z niemieckiego przełożył Jan Krynicki, Wilno: Druk. A. Marcinkow-
skiego, 1824.
Dostęp online: e-biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego http://ebuw.uw.edu.pl/dli-
bra/docmetadata?id=2806 [dostęp: 06.11.2016].

3. Zbiór wszelkich funkcyi gospodarskich przez Neinbauera, 1 szt., 3 gr
[Pozycja niezidentyfikowana].
Zob. pozycja 78.

Albo:
[Koppe Johann Gottlieb], Nauka o rolnictwie i chowie bydła: książka doręczna do 
naynowszych ustanowień w państwie pruskiém przystosowana, i dla każdego wie-
śniaka pragnącego swe zaniedbane i podupadłe gospodarstwo poprawić i na nay-
wyższy stopień wynieść [...], przez J.G. Koppe; wyd. przez A. Thaera; teraz zaś do 
użytku rodaków spolszczona przez A.T.J. Neubaura, Wrocław: W.B. Korn, 1822.
Estr. XIX wyd. 2 t. 17, s. 448.
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Dostęp online: Biblioteka Cyfrowa Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego
http://dlibra.bg.uwm.edu.pl/dlibra/docmetadata?id=120&dirds=1&tab=1 [dostęp: 
06.11.2016].
Zob. pozycja 78.

4. Dzieło dla Gospodyn przez Panią Gossondenfur, 1 szt., 4 gr
Gacon-Dufour Marie Armande Jeanne, Dziełko doręczne dla gospodyń miejskich 
i wieyskich tudzież dla służących folwarcznych z przyłączonemi sposobami lecze-
nia chorób bydlęcych y przydanym zbiorem praktycznym gospodarstwa wieyskiego 
i domowego, Wrocław: dr. W.B. Korna, 1806.

5. Rzecz o bydle p[rzez] Kłodzińskiego, 1 szt., 3 gr
Reuter Ferdynand, O bydle w związku z rolnictwem, czyli Sposob jakby ilość i ga-
tunek bydła mającego się trzymać w jakowym folwarku ustanowić; a oraz przyna-
leżytą dla niego paszę i do uzyskania teyże potrzebny grunt oznaczyć, podany dla 
Galicyi przez Ferdynanda Reutera, jako druga część dzieła: O rolnictwie w związ-
ku wszystkich jego części, z jęz. niem. na pol. przeł. przez Adama Kłodzińskiego, 
Warszawa: Nakł. i druk. N. Glücksberga, 1822.
Dostęp online: e-biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego http://ebuw.uw.edu.pl/dli-
bra/docmetadata?id=147903 [dostęp: 06.11.2016].

6. Ustawy powszechne dla Rządcow Dobr Xięzney Jabłonowskiéy w Tomach czterech, 
4 szt., 15 gr

[Możliwe dwa wydania:]
Jabłonowska Anna Paulina, Ustawy Powszechne dla Dóbr moich Rządców, t. 1, 
Wyd. 1, Siemiatycze: w Druk. Pokoiowey Siemiatyckiey, 1783.
Jabłonowska Anna Paulina, Ustawy Powszechne dla Dóbr moich Rządców, t. 2–7, 
Wyd. 1, Siemiatycze: w Druk. Pokoiowey Siemiatyckiey, 1785.
Jabłonowska Anna Paulina, Ustawy powszechne dla dobr moich rządzcow: podług 
egzemplarza drukowanego [...] w Siemiatyczach za rozkazem [...] xiężny Jabłonow-
skiey […]. T. 1, Wyd. 2, Warszawa: Nakł. i druk. Michała Grölla, 1786.
Jabłonowska Anna Paulina, Ustawy powszechne dla dobr moich rządzcow: podług 
egzemplarza drukowanego [...] w Siemiatyczach za rozkazem [...] xiężny Jabłonow-
skiey […]. T. 2–4, Wyd. 2, Warszawa: Nakł. i druk. Michała Grölla, 1787.
Dostęp online do późniejszego wydania z lat 1786–7: Rolnicza Biblioteka Cyfrowa:
Tom 1. http://mars.cbr.edu.pl:8080/dlibra/docmetadata?id=689&from=pubindex&di-

rids=8&lp=86 [dostęp: 06.11.2016].
Tom 2. http://mars.cbr.edu.pl:8080/dlibra/docmetadata?id=688&from=pubindex&di-

rids=8&lp=87 [dostęp: 06.11.2016].
Tom 3. http://mars.cbr.edu.pl:8080/dlibra/docmetadata?id=684&from=pubindex&di-

rids=8&lp=83 [dostęp: 06.11.2016].
Tom 4. http://mars.cbr.edu.pl:8080/dlibra/docmetadata?id=686&from=pubindex&di-

rids=8&lp=84 [dostęp: 06.11.2016].



99

[W pierwszym wydaniu całość Ustaw w 7 tomach; w drugim wydaniu w 8 tomach. 
W spisie inwentarzowym odnotowano tylko 4 tomy].

7. Jan z Tęczyna Romans hystoryczny w trzech tomach, 1 szt., 15 gr
Niemcewicz Julian Ursyn, Jan z Tęczyna: powieść historyczna. T. 1–3, Warszawa: 
N. Glücksberg, 1825.
Estr. XIX t. 3, s. 229.

8. Szpieg Kupera powieść w tomach czterech, 1 szt., 20 gr
Cooper James Fenimore, Szpieg, romans amerykański Koopera, tłómaczony na pol-
skie z zastósowaniem do oryginału przez J.H.S. Tomów IV, Warszawa: Nakł. A. Brze-
ziny i Komp., druk. A. Gałęzowskiego i Komp., 1829 (T. 1–2) – 1830 (T. 3–4).

9. Listy Napoleona w dwoch Tomach, 2 szt., 6 gr
Bonaparte Napoleon I, Listy Napoleona do Jozefiny podczas pierwszéj wyprawy 
włoskiéj, Konsulatu i Cesarstwa pisane tudzież listy Jozefiny do Napoleona i do Jéj 
córki. T. 1–2, Warszawa: Nakł. J. Gluksberga i Spółki, 1835.
Dostęp online: Pomorska Biblioteka Cyfrowa:
T. 1. http://pbc.gda.pl/dlibra/docmetadata?id=43691&from=&dirids=1&ver_id=&l-

p=3&QI [dostęp: 06.11.2016].
T. 2. http://pbc.gda.pl/dlibra/docmetadata?id=43692&from=&dirids=1&ver_id=&l-

p=4&QI [dostęp: 06.11.2016].

10. Izis Polska w czternastu Tomach i dwoch poszytach, 16 szt., 4 zł
Izys Polska, czyli Dziennik Umieiętności, Wynalazków, Kunsztów i Rękodzieł, Po-
święcony Kraiowemu Przemysłowi, Tudzież Potrzebie Wieyskiego i Mieyskiego Go-
spodarstwa, Warszawa, 1823–1824.
Dostęp online: Wielkopolska Biblioteka Cyfrowa http://www.wbc.poznan.pl/dlibra/
publication/402330?tab=1 [dostęp: 06.11.2016].

11. Kodex postępowania Sądowego, 1 szt., 15 gr
Kodex postępowania sądowego cywilnego […], oprac. Antoni Łabęcki, Wyd. 1–2, 
Warszawa: Druk. Xięży Piarów, 1810; 1821.
Dostęp online: Dolnośląska Biblioteka Cyfrowa http://www.dbc.wroc.pl/dlibra/do-
cmetadata?id=9131&from=publication [dostęp: 08.11.2016].

12. Sposób pędzenia wódki przez Duerika, 1 szt., 15 gr
Dunin Adam, Wykład teoretyczno-praktyczny sztuki wyrabiania i pędzenia spirytu-
su, robienia wódek i likierów, oraz opis poprawnych i świeżo wynalezionych apa-
ratów gorzelnych, sposobów urzadzania ognisk pod garncami i ozd do suszenia sło-
du, Warszawa: N. Glücksberg, 1820.
Estr. XIX wyd. 2, t. 5, s. 231.
Dostęp online: Dolnośląska Biblioteka Cyfrowa http://www.dbc.wroc.pl/dlibra/doc-
content?id=2502 [dostęp: 16.12.2016].
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13. Jeometria praktyczna p[rzez] Zaborowskiego, 1 szt., 3 gr
[Zaborowski Ignacy], Jeometrya Praktyczna, przez X. Ignacégo Zaborowskiego S. P., 
Wyd. 1–2, Warszawa: Druk. J.K.Mci i Rzeczypospolitéy u XX. Scholarum Piarum 
w 8ce, 1786; 1792.
Estr. XIX t. 34, s. 40.

14. Rozprawa medyczna Doktora Fiałkowskiego, 1 szt., 2 gr
Fiałkowski Stephanus, Dissertatio medica inauguralis de actione ventriculi in in-
gesta, Lejda 1765.
Estr. XIX t. 16, s. 205.

15. Opis o próbach Magiera tomów dwa, 2 szt., 1 gr
Magier Antoni, O probach czyli sposobach probowania mocy, lub tęgości wodek, 
spirytusow, piwa i innych napoiow: pomnożona wiadomością o sposobie probowa-
nia piwa, z nowych téy mierze czynionych doświadczeń, Warszawa: [s.n.], 1808.
Dostęp online: e-biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego http://ebuw.uw.edu.pl/dli-
bra/plain-content?id=151128 [dostęp: 06.11.2016].

16. Nauka wyrabiania włókna konopnego, 1 szt., 2 gr
Nauka wyrabiania włókna konopnego i lnianego do stopnia doskonałości takiey, iż-
by te włókna były białe i miękkie, z doświadczeń uczynionych w Wołczynie, zebrana, 
i dla pożytku publicznego, szczególnie dla osób gospodarstwem bawiących się [...], 
Warszawa: Druk. Grella, 1792.

17. Taryfa domów miasta Warszawy w dwóch poszytach, 2 szt., 1 gr
[Możliwe 6 wydań z XIX wieku:]
Taryffa domów miasta Warszawy: dla wygody publiczney nowo wydana zdołącze-
niem cyrkułu 7 go, czyli Pragi, toż domów za rogatkami będących, Warszawa: [s.n.], 
1807.
Taryffa domów miasta Warszawy: dla wygody publiczney wydana w roku 1807 w mie-
siącu wrześniu a poprawiona stosownie do nowego podziału na Cyrkułów osiem 
w miesiącu lipcu 1808 roku, Warszawa: [s.n.], 1808.
Taryffa domów miasta Warszawy: dla wygody publicznéy nowo wydana, z dołącze-
niem przedmieścia Pragi, i domów za rogatkami będących, Warszawa: [s.n.], 1817.
Taryffa domów miasta stołecznego Warszawy dla wygody publicznéj nowo wydana, 
z dołączeniem przedmieścia Pragi i domów za rogatkami będących, tudzież opisu 
historycznego tey stolicy, Warszawa: Druk. Łątkiewicza, 1821.
Dostęp online: e-biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego http://ebuw.uw.edu.pl/dli-
bra/docmetadata?id=174850&from=pubindex&dirids=37&lp=1120 [dostęp: 06.11. 
2016].
Taryffa domów miasta stołecznego Warszawy: dla wygody publiczney nowo wyda-
na, podzielona na wydziały policyjne i cyrkuły oraz przedmieścia Pragi i domów za 
rogatkami będącymi, Warszawa: Druk. Józefa Puszty, 1825.
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Glücksberg Jan, Taryffa domów miasta stołecznego Warszawy i przedmieścia Pragi 
według nowego podziału, Warszawa: Nakł. wyd., 1832.
Estr. XIX t. 5, s. 19.
Dostęp online: Polona http://polona.pl/item/516874/2/ [dostęp: 06.11.2016].

18. Julian czyli uwięziony Więzien z Galar Romans w 4ch tomach, 2 szt., 1 zł
Ricard Auguste, Julian, czyli Uwolniony więzień z galer: romans obyczajowy Au-
gusta Ricard. T. 1–4, Warszawa: [Franciszek Salezy Dmochowski], 1833.

19. Poradnik domowy przez Dziarkowskiego w dwóch tomach, 2 szt., 2 gr
Dziarkowski Jacek August, Poradnik domowy, cz. 1–2, przez H. Dziarkowskiego, 
Warszawa: Druk. Zawadzkiego i Węckiego, 1819.
Dostęp online: Europeana:
T. 1. http://www.europeana.eu/portal/record/92033/BibliographicResource_

3000053570801.html [dostęp: 06.11.2016].
T. 2. http://www.europeana.eu/portal/record/92033/BibliographicResource_

3000053569929.html [dostęp: 06.11.2016].

20. Wybór Roślin krajowych, 2 szt., 3 gr
Dziarkowski Jacek Augustyn, Wybor roslin kraiowych: dla okazania skutkow lekar-
skich ku uzytkowi domowemu, wyd. 1–3, Warszawa: Druk. Xięży Piarów, 1803, 
1806, 1821.
Estr. XIX wyd. 2 t. 5, s. 281.
Dostęp online do wydania z 1803 roku: Europeana http://www.europeana.eu/por-
tal/record/09404/id_oai_kpbc_umk_pl_39559.html?start=15&query=who%3A-
%28Dziarkowski%2C+Jacek+August+%281747-1828%29%29&startPage-
=1&qt=false&rows=24 [dostęp: 06.11.2016].

21. Doświadczenia w Gospodarstwie tomów dwa, 1 szt., 3 gr
Doświadczenia w gospodarstwie, ogrodnictwie, rękodziełach, w lekarstwach wiey-
skich etc. Z ustanowionych na to po niektorych kraiach społeczności Akademickich, 
z różnych autorów i manuskryptów domowych zebrane, t. 1–2, Kraków: Drukarnia 
Antoniego Gröbla pozostałey Wdowy i Sukcessorów, [1801], 1804 (I), 1808 (II).
Dostęp online: Dolnośląska Biblioteka Cyfrowa:
T. 1. http://www.dbc.wroc.pl/dlibra/docmetadata?id=8913&from=publication [do-

stęp: 08.11.2016].
T. 2. http://www.dbc.wroc.pl/dlibra/docmetadata?id=8923&from=publication [do-

stęp: 08.11.2016].

22. Zasady Agronomii Oczakowskiego, 1 szt., 5 gr
Oczapowski Michał, Zasady agronomii, czyli nauki o gruntach, Wilno: Nakł. i druk. 
A. Marcinowskiego, 1819.
Estr. XIX t. 3, s. 269.
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Dostęp online: e-biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego http://ebuw.uw.edu.pl/dli-
bra/doccontent?id=176063&from=FBC [dostęp: 06.11.2016].

23. Zasady Rolnicze p[rzez] Tlara, 1 szt., 5 gr
Oczapowski Michał, Zasady rolnictwa rozumowanego Albrechta Thaera. Wykład 
skrócony przez Michała Oczapowskiego, cz. 1, Wilno 1819. 

24. O budowli włosciańskiéy przez Bogusza, 1 szt., 5 gr
Bohusz Ksawery Michał, O budowli włościańskiey, trwałey, ciepłey, tanney, od 
ognia bespieczney i do kraiu naszego przystosowaney: dziełko z umieszczeniem 
w nim rozbioru rozpraw odpowiednich w tymże przedmiocie przesłanych Krolew-
sko Warszawskiemu Towarzystwu Przyjaciół Nauk, przez Xawiera Michała Bohu-
sza napisana i z woli tegoż Królewskiego Towarzystwa Przyjaciół Nauk do druku 
podana, Warszawa: Druk. sukcessorek Zawadzkich, 1811.
Estr. XIX t. 1, s. 128.
Dostęp online: Dolnośląska Biblioteka Cyfrowa http://www.dbc.wroc.pl/dlibra/do-
cmetadata?id=5269&from=publication [dostęp: 08.11.2016].

25. Summaryusz umiarkowawczy monety z teraznieyszą, 1 szt., 3 gr
Summaryusz Umiarkowania Monety Starey z Dzisieyszą, [1752].
Dostęp online: Dolnośląska Biblioteka Cyfrowa http://www.dbc.wroc.pl/dlibra/doc-
content?id=17788&from=FBC [dostęp: 16.12.2016].

26. Rzecz o hiszpańskich owcach Lasterjeta, 1 szt., 6 gr
[Lasteyrie Charles-Philibert de], C. P. Lasteyriesa Rzecz o hiszpanskich owcah co 
do ich przychowku, przychodzenia, strzyżenia, prania i przedaży wełny i przyczyn 
iey cienkości; z wiadomościami o przychodzeniu owiec przy uysciu Rodanu i w Kro-
lestwie Neapolitanskim; o początku postępku i teraznieyszym stanie trzody w Ram-
bovillet, toż o sposobach hiszpanskiego rodzaiu owiec w zupełney czystości roz-
mnożenia i zachowania, w r. 1800 z fr. na niem. ięz. przetł. przez K. J. Hübbe z do-
datkiem o angielskim chowaniu owiec z gospodarstwa P. Thaersa lekarza wyiętym, 
teraz na pol. ięz. przetł., Lublin: Druk. J.C.K.M. XX. Trynitarzów, 1803.
Dostęp online: Biblioteka Cyfrowa WBP w Lublinie http://bc.wbp.lublin.pl/dlibra/
docmetadata?id=10856&from=publication [dostęp: 06.11.2016].

27. Gorzelnik i Piwowar doskonały, 1 szt., 3 gr
Piątkowski A., Gorzelnik i piwowar doskonały, czyli Sztuka pędzenia wódki i likie-
rów tudzież warzenia piwa podług naynowszych odkryciów w fizyce, chemii i tech-
nologii w trzech częściach wydana. Cz. 1. O pędzeniu wódki prostéy; cz. 2, O ro-
bieniu likworów i octów; cz. 3. O warzeniu piwa prostego dubeltowego, porteru i pi-
wa angielskiego, Kraków: Druk. Groblowskiéy, 1808 (1), 1809 (2–3).
Dostęp online: e-biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego:
T. 1. http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/docmetadata?id=2262&from=&dirids=1&ver_id 

=&lp=2&QI=D2BA75FC1EEE28304C683097451D7F8D-4 [dostęp: 06.11. 2016].
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T. 2. http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/publication?id=131149&from=&dirids=1&tab=1 
&lp=3&QI=D2BA75FC1EEE28304C683097451D7F8D-4 [dostęp: 06.11.2016].

T. 3. http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/docmetadata?id=2706&from=&dirids=1&ver_id 
=&lp=1&QI=D2BA75FC1EEE28304C683097451D7F8D-4 [dostęp: 06.11.2016].

28. Historya Naturalna przez Kluka w 4ch [tomach], pierwszego dwa Exemplarze, 5 szt., 
10 gr

Kluk Krzysztof, Zwierząt domowych i dzikich osobliwie kraiowych, historyi natu-
ralney początki i gospodarstwo. T. 1, O zwierzętach ssących, wyd. 1–2, Warszawa: 
Druk. X. Piarów, 1809; 1828.
Kluk Krzysztof, Zwierząt domowych i dzikich osobliwie kraiowych, historyi natu-
ralney początki i gospodarstwo. T. 2, O ptastwie, wyd. 1–2, Warszawa: Druk. X. Pia-
rów, 1813; 1828.
Kluk Krzysztof, Zwierząt domowych i dzikich osobliwie kraiowych, historyi natu-
ralney początki i gospodarstwo. T. 3, O gadzie i rybach, Warszawa: Druk. X. Pia-
rów, 1816.
Kluk Krzysztof, Zwierząt domowych i dzikich osobliwie kraiowych, historyi natu-
ralney początki i gospodarstwo. T. 4, O owadzie i robakach, Warszawa: Druk. X. Pia-
rów, 1823.
Dostęp online: Polona:
T. 1 http://polona.pl/item/274893/2/ [dostęp: 06.11.2016].
T. 2 http://polona.pl/item/274908/3/ [dostęp: 06.11.2016].

29. Ekonom Kolegom Swojm, 1 szt., 3 gr
Piekarski Franciszek Borgiasz, Ekonom: kollegom kraiu nowo wcielonego sposoby 
gospodarowania, rolnictwa chodowania koni [...]: z wzorami dzienników, Xiążek 
i reiestrów, przez P.R.A.K. [krypt.], Kraków: Druk. J. Maja, 1810.
Dostęp online: Dolnośląska Biblioteka Cyfrowa http://www.dbc.wroc.pl/dlibra/do-
cmetadata?id=6844&from=publication [dostęp: 08.11.2016].

30. Gospodarz Galicyiski, 1 szt., 5 gr
Thaer Albrecht, Gospodarz galicyiski, czyli sztuka zbogacenia się w krotkim czasie 
przez wieyskie i domowe gospodarstwo, dzieło na wzór Wieyskiego gospodarstwa Al-
brechta Thaera dla Galicyi w trzech częściach [...] praktycznie wypracowane przez 
H.G.H. [...]. T. 1–3, [Kraków: s.n., 1800].
Dostęp online: Rolnicza Biblioteka Cyfrowa:
T. 1. http://mars.cbr.edu.pl:8080/dlibra/doccontent?id=630 [dostęp: 08.11.2016].
T. 2. http://mars.cbr.edu.pl:8080/dlibra/doccontent?id=631 [dostęp: 08.11.2016].
T. 3. http://mars.cbr.edu.pl:8080/dlibra/doccontent?id=632 [dostęp: 08.11.2016].

31. Nauka o Rolnictwie Raytera, 1 szt., 5 gr
Reuter Ferdinand, Nauka doręczna o rolnictwie w związku wszystkich iego części, 
czyli Usiłowanie otrzymania z ziemi ile tylko można obfitego plonu, iak naymniey-
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szym sił nakładem, napisana dla Galicyi przez Ferdynanda Reuter; przeł. z niem. 
[S. Kłokocki], Lwów: Druk. J. Schnaydera, 1816.
Estr. XIX t. 4, s. 46.

32. Xiądz Pleban i Wikary w Proszowicach, 1 szt., 3 gr
Piekarski Franciszek Borgiasz, Xiądz Pleban i Wikary w Proszowicach, Kraków: 
Druk. Akademickiey, 1811.
Estr. XIX t. 3, s. 382.

33. O Gospodarstwie w ugorze p[rzez] Trembickiego, 1 szt., 3 gr
Trębicki Antoni, O gospodarstwie w ugorze: informacyia dla ekonomów względem 
uprawy traw i warzyw na paszę i użycia potrzebnych w niey narzędzi, Warszawa: 
[s.n.], 1817.
Trębicki Antoni, O gospodarstwie w ugorze: informacyia dla ekonomów względem 
uprawy traw i warzyw na paszę i użycia potrzebnych w niey narzędzi, Wilno: J. Za-
wadzki, 1824.
Dostęp online: Europeana http://www.europeana.eu/portal/record/09404/id_oai_dli-
bra_bg_uwm_edu_pl_1796.html [dostęp: 06.11.2016].
Dostęp online: e-biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego http://ebuw.uw.edu.pl/dli-
bra/docmetadata?id=153372 [dostęp: 06.11.2016].

34. Kalendarz Rolniczy p[rzez] Biernackiego, 1 szt., 5 gr
Biernacki Alojzy Prosper, Kalendarz kieszonkowy Rolniczogospodarski dla Przy-
jaciół Polepszonego Rolnictwa. [...] Na rok 1813, Kalisz: Druk. Mehwalda, 1813.

35. Opisanie Torffu, 1 szt., 2 gr
Nowe teoretyczne i praktyczne opisanie torfu y iego użycia z rekopisma bezimien-
nego praktykanta z przydanemi niektóremi uwagami przez Riema, 1802.
Publikacja planowana: Biblioteka Cyfrowa Politechniki Warszawskiej http://bcpw.
bg.pw.edu.pl/publication/1533 [dostęp: 25.03.2016].

36. Sposób wygubienia kretów, 1 szt., 1 gr
Cadet de Vaux, Antoine-Alexis, Sposob wygubienia kretów na łąkach i w ogrodach 
z przydanym oraz drugim Sposobem wyiętym z dzieła Ant. Alex. Cadet De Veaux 
O kretach, ich sposobie życia, zwyczaiach i sposobie łapania, w roku 1803 w Pary-
żu wydanego., z Francuzkiego na Polski ięzyk przetłomaczone [...], Lublin: Druk. 
J.C.K.Mci XX. Trynitarzów, 1804.
Dostęp online: e-biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego http://ebuw.uw.edu.pl/dli-
bra/docmetadata?id=174555&from=publication [dostęp: 06.11.2016].

37. Leybe i Siore Romans w dwoch Tomach, 1 szt., 5 gr
Niemcewicz Julian Ursyn, Leybe i Siora, czyli Listy dwóch kochanków: romans. 
T. 1–2, Warszawa: [s.n.], 1821.
Niemcewicz Julian Ursyn, Lejbe i Siora, czyli Listy dwóch kochanków: romans. 
T. 1–2, Kraków: J. Czech, 1837.
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38. Rozboynik morski Romans w 4ch Tomach p[rzez] Walterszkodta, 1 szt., 10 gr
Scott Walter, Rozbóynik morski: romans. T. 1–4, tł. F. Kowalski, Warszawa: [F.S. 
Dmochowski], 1830.
Estr. XIX t. 4, s. 269.
Dostęp online: e-biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego:
T. 1. http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/docmetadata?id=176008&from=&dirids=1&ver_id 

=&lp=20&QI=67CACE530310AA245124C467FAA81D6F-3 [dostęp: 06.11.2016].
T. 2. http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/docmetadata?id=176009&from=&dirids=1&ver_id 

=&lp=5&QI=67CACE530310AA245124C467FAA81D6F-3 [dostęp: 06.11.2016].
T. 3. http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/docmetadata?id=176010&from=&dirids=1&ver_id 

=&lp=7&QI=67CACE530310AA245124C467FAA81D6F-3 [dostęp: 06.11.2016].
T. 4. http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/docmetadata?id=176011&from=&dirids=1&ver_id 

=&lp=6&QI=67CACE530310AA245124C467FAA81D6F-3 [dostęp: 06.11.2016].

39. Kazmierz Wielki przez Bronikowskiego w dwoch tomach, 1 szt., 5 gr
Bronikowski Aleksander, Kazimierz Wielki i Esterka: powieść historyczna z XIV wie-
ku Alexandra Bronikowskiego. T. 1–2, z niem. na oyczysty ięzyk [przeł. przez Adriana 
Krzyżanowskiego], Warszawa: J. Węcki, 1828.
Dostęp online: Repozytorium Cyfrowe Instytutów Naukowych:
T. 1. http://rcin.org.pl/dlibra/docmetadata?id=51340&from=&dirids=1&ver_id=&l-

p=3&QI=12E2298FC594F8366E287279AC4A5AE3-2 [dostęp: 08.11.2016].
T. 2. http://rcin.org.pl/dlibra/docmetadata?id=51382&from=&dirids=1&ver_id=&l-

p=13&QI=12E2298FC594F8366E287279AC4A5AE3-2 [dostęp: 08.11.2016].

40. Krotki Zbior Grammatyki francuzkiey, 1 szt., 6 gr
Wailly François de, Abrégé de la grammaire françoise de Mr. de Waillly = Krótki 
zbiór grammatyki francuzkiey Pana Wailly, tł. Kajetan Kamieński, Warszawa: Druk. 
XX. Piiarów, 1812.

41. Magazyn Zabaw moralnych, 1 szt., 3 gr
Magazyn Zabaw moralnych, czyli Historya ciekawych wydarzeń, przypowieści i uwag 
religiynych. [T. 1], Wilno: [s.n.], 1812.
Dostęp online: Biblioteka Cyfrowa WPB w Lublinie http://bc.wbp.lublin.pl/dlibra/
docmetadata?id=11357&from=publication [dostęp: 06.11.2016].

42. Henryiada przez Woltera, zbutwiała, 1 szt., 2 gr
[Voltaire], Henryada: w 10 pieśniach, przez de Voltaire; przeł. na jęz. pol. przez Eu-
zebiusza Słowackiego, Warszawa: [s.n.], 1803.

lub
[Voltaire], Henryada: w 10 pieśniach, przez de Voltaire w ięzyku fr. napisana; na 
ięzyk pol. przeł. przez Ignacego Dembowskiego, Warszawa: [s.n.], 1805.
Estr. XIX t. 33, s. 310.
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43. Opat Romans Walterszkota Tom 4ry, 2 szt., 10 gr
[Scott Walter], Opat: romans. T. 1–4 Waltera-Skotta, przeł. [z ang.] przez F.S. Dmo-
chowskiego, Warszawa: Druk. przy ul. Elektorialney nr 795, 1830.

44. Rozbicie Okrętu i przypadki Kapitana Wiiat, 1 szt., 3 gr
Viaud Piotr, Rozbicie Okrętu, czyli Przypadki P. Piotra Viaud Rodem z Bordo Ka-
pitana Okrętu z Francuskiego na Polski Język Przetłumaczone, Lublin: Druk. Łu-
kasza Szlichtyna uprzywil. Typografa J.K.Mci., 1775.
Estr. XV–XVIII t. 32, s. 424.

45. Rolnictwo przez Adama Kasperowskiego tomów dwa, 1 szt., 2 gr
Kasperowski Adam, Rolnictwo. T. 1–2, Lwów: [s.n.], 1826.
Dostęp online: e-biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego:
T. 1 http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/docmetadata?id=152408&from=&dirids=1&ver_id 

=&lp=3&QI=67CACE530310AA245124C467FAA81D6F-19 [dostęp: 06.11.2016].
T. 2 http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/docmetadata?id=152409&from=&dirids=1&ver_id 

=&lp=2&QI=67CACE530310AA245124C467FAA81D6F-19 [dostęp: 06.11.2016].

46. Gramatyka Francuzko Polska przez Pana Ponrot Tomów dwa, 1 szt., 3 gr
Być może:
[Painvin François], Grammatyka francuzka i polska albo Sposób prędki, iasny i ła-
twy nauczenia się języka francuzkiego. T. 1–2, przez Franciszka Painvin ułożony 
i na wygodę publiczną podany, Wrocław: W.B. Korn, 1806.

47. Pamiątka po dobrym Oycu, 1 szt., 5 gr
Wiszniewski Michał, Pamiątka po dobrym Oycu: z rękopisma bezimiennego drugi 
raz przerobiona pomnożona i wydana dla użytku młodzieży, przez T. Sierocińskie-
go, Puławy: Druk. Biblioteczna, 1830.
Dostęp online do późniejszego wydania z 1838 roku: Biblioteka Cyfrowa Regiona-
lia Ziemi Łódzkiej http://bc.wimbp.lodz.pl/dlibra/docmetadata?id=9153&from=pu-
blication [dostęp: 06.11.2016].

48. Przepisy do Kodexu Postępowania Sądowego, 1 szt., 10 gr
Łabęcki Antoni, Przypisy i inwentarz do Kodekxu postępowania sądowego cywil-
nego z przyłączeniem niektórych uwag, oraz z obiaśnieniami rozmaitych artykułów 
Kodexu, iako też poprawą omyłek w ostatniey edycyi Kodexu postępowania znay-
duiących się; z zlecenia JW. Ministra Sprawiedliwości, Warszawa 1811. 
Dostęp online: Dolnośląska Biblioteka Cyfrowa http://www.dbc.wroc.pl/dlibra/do-
cmetadata?id=9151&from=publication [dostęp: 16.12.2016].
Zob. pozycja 11.

49. Robroa Romans p[rzez] Walterszkota tomów cztery, 1 szt., 10 gr
[Scott Walter], Rob-Roy: romans Waltera Skotta. T. 1–4, z ang. przełożony, Warsza-
wa: Druk. stereotypowa przy ulicy Krolewskiej pod nrem 1065, 1830.
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Dostęp online: Polona:
T. 1. http://polona.pl/item/680840/3/ [dostęp: 06.11.2016].
T. 2. http://polona.pl/item/681247/5/ [dostęp: 06.11.2016].
T. 3. http://polona.pl/item/681247/5/ [dostęp: 06.11.2016].
T. 4. http://polona.pl/item/676059/4/ [dostęp: 06.11.2016].

50. Piotr Iwanowicz Wyzygin Tomow 4ry przez Burcharyna, 1 szt., 20 gr
Bulgarin Faddej Venediktovič, Piotr Iwanowicz Wyżygin: romans moralno-histo-
ryczny 19 wieku. T. 1–4, przez Tadeusza Bułharyna; przekł. z ros. na jęz. pol. Ale-
xander Prokopowicz, Warszawa: Druk. przy ulicy Długiej nr 591, 1835.

51. Rozrywki niedzielne tomów trzy, 3 szt., 15 gr
[Seria: Rozrywki Niedzielne, czyli Zbiór Najnowszych Powieści]
Dmochowski Franciszek Salezy, Czerwona gospoda: powieść z Balzaka, [tł. Dmo-
chowski Franciszek Salezy], (Rozrywki Niedzielne, czyli Zbiór Najnowszych Po-
wieści), Warszawa: Druk. przy ul. Nowo-Senatorskiey Nro 476, 1834.
Dostęp online: Polona http://polona.pl/item/1053395/2/ [dostęp: 06.11.2016].

Dmochowski Franciszek Salezy, Julia Morton: powieść z Ancillona, [tł. Dmochow-
ski Franciszek Salezy], (Rozrywki Niedzielne, czyli Zbiór Najnowszych Powieści), 
Warszawa: Druk. przy ul. Nowo-Senatorskiey Nro 476, 1834.
Dostęp online: Polona http://polona.pl/item/1052431/3/ [dostęp: 06.11.2016].

52. Prawo Polityczne Narodu Polskiego, 1 szt., 5 gr
Możliwe 2 wydania:
[Skrzetuski Wincenty], Prawo Polityczne Narodu Polskiego. T. 1–2, przez X. Win-
centego Skrzetuskiego S.P., Edycya Druga Poprawna, Warszawie: Druk. J.K.Mci 
i Rzeczypospolitey u XX. Scholarum Piarum, 1787.

Kołłątaj Hugo, Prawo polityczne Narodu Polskiego, czyli układ Rządu Rzeczypo-
spolitey. Ks. 1., Warszawa: Nakł. i druk. Michała Grölla, 1790.
Dostęp online: Jagiellońska Biblioteka Cyfrowa http://jbc.bj.uj.edu.pl/dlibra/docme-
tadata?id=275947&from=publication&showContent=true [dostęp: 06.11.2016].

53. Lekarz owiec przez Wilburga, 1 szt., 5 gr
Willburg Antoni Karol, Wprowadzenie ziemianina do poznania i leczenia chorób 
bydła i owiec tudzież wypis lekarstw wraz z dodatkiem Materyi Medyczney i wyło-
żeniem na polskie niektórych lekarstw po łacinie nazwanych, Kraków: Nakł. F. Gert-
ner, [1804].
Estr. XIX t. 5, s. 94.
Dostęp online: Biblioteka Cyfrowa Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego
http://dlibra.bg.uwm.edu.pl/dlibra/docmetadata?id=1805&from=publication& [do-
stęp: 06.11.2016].
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54. Jeografia powszechna p[rzez] Dziekońskiego, 1 szt., 2 gr
[Stein Christian Gottfried Daniel], Jeografia powszechna według zbioru C.B. Stein: 
dla użytku młodzi polskiey ułożona: na nowo przeyrzana i stosownie do naynow-
szych odmian poprawiona, przez T. Dziekońskiego; z mappą hydrograficzną kuli 
ziemskiey, Wrocław: W.B. Korn, 1824.
Zob. pozycja 110.

55. Zycie i zdanie sławnych pisarzow w wieku 18stym, 1 szt., 10 gr
[Zabuesnig Johann Christoph von], Życia i Zdania Sławnych Wieku XVIII. Pisarzow 
w Krótkości Zebrane: z Francuskiego Przełożone, tł. Jacek Idzi Przybylski, Wilno 
1794.
Jest to edycja tytułowa dzieła: Historyczno-Krytyczne wiadomości o życiu i pismach 
trzydziestu i trzech Filozofow naszego Wieku wydanego w Krakowie w 1784 roku. 
Autorem dzieła: Johann Christoph von Zabuesnig, tłumaczył z niemieckiego (a nie 
z francuskiego, jak na karcie tytułowej) Jacek Idzi Przybylski.
Estr. XV–XVIII t. 36, cz. 1, s. 220.

56. Dyariusz podroży do Krakowa Stanisława Augusta Krola Polskiego, 1 szt., 5 gr
Lichocki Filip, Dyaryusz przyiazdu Nayiaśnieyszego Stanisława Augusta Króla Pol-
skiego szczęśliwie nam teraz panuiącego do Miasta Stołecznego Krakowa po wi-
dzeniu się z Jozefem II. Cesarzem Rzymsko-Niemieckim y Katarzyną II Imperatoro-
wą Rossyiską. Na granicy państwa swoiego spisany, Kraków: Kosztem y drukiem 
Ignacego Grebla, 1787.
Estr. XV–XVIII t. 31, s. 264.

57. Czarny Karzeł Romans Walterszkota, 1 szt., 10 gr
Scott Walter, Czarny karzeł: pierwsze powieści mojego gospodarza Waltera Scott. 
T. 1–2, tł. z ang., Warszawa: Druk. przy ulicy Krakowskie Przedmieście n° 385, 
1826.
Dostęp online: e-biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego:
T. 1. http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/docmetadata?id=137415&from=&dirids=1&ver_id 

=&lp=23&QI=F6FC6939182048559E67C5D01EB1229A-1 [dostęp: 06.11.2016].
T. 2. http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/docmetadata?id=137418&from=&dirids=1&ver_id 

=&lp=21&QI=F6FC6939182048559E67C5D01EB1229A-1 [dostęp: 06.11.2016].

58. Jeografia Krolestwa Polskiego, 1 szt., 2 gr
Politowski Wojciech, Jeografiia Królestwa Polskiego i Wolnego Miasta Krakowa 
z dołączeniem wiadomości statystycznych, ułożona przez W. Politowskiego, wyd. 1–2, 
Warszawa: Druk. Xięży Piiarów, 1816; 1819.
Estr. XIX t. 3, s. 453.
Dostęp online: Polona http://polona.pl/item/1787655/2/ [dostęp: 06.11.2016].
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59. Magazyn wesołych Zabaw czyli Zbiór głatkich wierszy, 1 szt., 3 gr
Magazyn wesołych i moralnych zabaw, czyli zbior gładkich wierszow, dowcipnych 
powieści, zartow, anegdotow, aryi, piesni swiatowych i innych ciekawych wydarze-
niow. T. 1, Częstochowa: [s.n.], 1812.
Estr. XIX t. 3, s. 37.
Dostęp online: Podlaska Biblioteka Cyfrowa http://pbc.biaman.pl/dlibra/docmeta-
data?id=12897&from=publication [dostęp: 06.11.2016].

60. Nayczy[s]tszey miłosci ofiara, 1 szt., 1 gr
Heun Karl Gottlob Samuel, Nayczystsza miłości ofiara, powieść Klaurena; przez 
Walentego Chłędowskiego, Lwów: F. Piller, 1826.
Estr. XIX wyd. 2 t. 10, s. 222.

61. Gospodarz wieyski czyli zbior potrzebnych wiadomości, 1 szt., 2 gr
Gospodarz wieyski, czyli Zbiór potrzebnych gospodarzom wiadomości, trzydziesto-
letniem doświadczeniem sprawdzonych, dla użytku wieśniaków do druku podany, 
Wrocław: [s.n.], 1815.
Estr. XIX wyd. 2 t. 9, s. 149.

62. Nowy Słownik kieszonkowy Francuzko Polsko Niemiecki, 1 szt., 10 gr
Możliwe 4 wydania:
Bandtkie Jan Wincenty, Nowy słownik kieszonkowy francuzko-polsko-niemiecki. T. 2, 
A–K = Nouveau dictionnaire portatif, François, Polonoise et Allemand, Breslau: 
chez G.T. Korn, 1811.
Bandtkie Jan Wincenty, Nowy słownik kieszonkowy francuzko-polsko-niemiecki. T. 3, 
L–Z = Nouveau dictionnaire portatif, François, Polonoise et Allemand, Breslau: 
chez G.T. Korn, 1811.
Bandtkie Jan Wincenty, Nowy słownik kieszonkowy francuzko-polsko-niemiecki = 
Nouveau dictionnaire portatif françois, polonois et allemand, Wrocław: Druk. W.B. 
Korna, 1820.
Bandtkie Jan Wincenty, Nowy słownik kieszonkowy francuzko-polsko-niemiecki, 
A–Z= Nouveau dictionnaire portatif, françois-polonois et allemande, Breslau: G.T. 
Korn, 1838.
Estr. XIX wyd. 2 t. 2, s. 58.

63. Zycie i przypadki hrabiego Lukasa (Lalkasa), 1 szt., 2 gr
Las Cases Emanuel August Dieudonne, Życie i przypadki Emanuela Augusta Dieu-
donné hrabiego Las Casas towarzysza Napoleona na Wyspie St. Heleny oraz jego 
dwa listy: jeden z wyspy St. Heleny do Lucyana Bonapartego w Rzymie (od Mini-
strów angielskich przytłumiony) – a drugi z Frankfurtu nad Menem do Lorda Ba-
thurst w Londynie, (wydobyty z ukrycia) […], Warszawa: J. Pukszta, 1820.
Dostęp online: Wielkopolska Biblioteka Cyfrowa http://www.wbc.poznan.pl/dlibra/
doccontent?id=115762 [dostęp: 06.11.2016].
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64. Guimaneriny Romans Walterszkota w 4ch tomach, 1 szt., 10 gr
[Scott Walter], Guy Mannering, czyli Astrolog: romans Walter-Skotta. T. 1–4, przeł. 
przez F.S. Dmochowskiego, Warszawa: [s.n.], 1827.
Estr. XIX t. 4, s. 269.

65. Dziennik Izby Poselskiey w roku 1820, 1 szt., 5 gr
Dziennik posiedzeń Izby Poselskiéy w czasie seymu Królestwa Polskiego w roku 1820 
odbytego, [oprac. Franciszek Obniski], Warszawa: Druk. Xięży Piiarów, [ca 1820].

66. Historya Naturalna czyli Zabawy przyiemne i pozyteczne p[rzez] Szczęsnego Potoc-
kiego tomów trzy, 1 szt., 5 gr

[Potocki Szczęsny Feliks], Historya Naturalna, czyli Zabawy Przyiemne i Pozy-
teczne, przez jaśnie wielmożnego Szczęsnego Felixa Potockiego. T. 1–3, [Mach-
nówka: s.n.], 1805.

67. Nieznajoma Romans w 2och Tomach, 1 szt., 10 gr
Arlincourt Charles Victor Prévôt d’, Nieznajoma: romans. T. 2, przez P. d’Arlinco-
urt autora Samotnika; z franc. przeł., Warszawa: N. Glücksberg, 1826.
Estr. XIX t. 1, s. 39.

68. Eugienia czyli mąż i zona Romans przez Kapera Tomow 4ry, 2 szt., 10 gr
Kock Paul de, Eugenia, czyli Mąż i żona: z francuzkiego (Le Cocu): romans oby-
czajowy Pawła de Kock. T. 1–4, przeł. przez Wydawcę Romansów Walter-Skotta 
i Dulanża, Warszawa: Druk. pod Nro 474 Lit. D., 1832.
Estr. XIX wyd. 2 t. 17, s. 100.
NKor. t. 4, s. 421, poz. 23.

69. Poczta Romans hystoryczny tomow cztery, 2 szt., 20 gr
Bernatowicz Feliks, Pojata córka Lezdejki, albo Litwini w XIV wieku: romans hi-
storyczny. T. 1–4, Puławy: Drukarnia Biblioteczna, 1829.
Estr XIX wyd. 2 t. 2 s. 213.
Dostęp online: e-biblioteka Uniwerstetu Warszawskiego:
T.1. http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/doccontent?id=174221 [dostęp: 16.12.2016].
T. 2. http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/docmetadata?id=174225&from=publication [do-

stęp: 16.12.2016].
T. 3. http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/docmetadata?id=174227&from=&dirids=1&ver_id 

=&lp=3&QI=52DFBF9BA43C8741D5E92B7ADF2CD881-17 [dostęp: 16.12.2016].
T. 4. http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/docmetadata?id=174233&from=publication [do-

stęp: 16.12.2016].

70. Jeografia czyli opisanie fizyczne matematyczne ziemi p[rzez] Sniadeckiego, 1 szt., 
5 gr

Śniadecki Jan, Jeografia, czyli Opisanie matematyczne i fizyczne ziemi, wyd. 1, War-
szawa: [s.n.], 1804.
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Śniadecki Jan, Jeografia, czyli Opisanie matematyczne i fizyczne ziemi, Wyd. 1–2. 
Wilno: J. Zawadzki, 1809; 1818.
Estr. XIX t. 4, s. 298.
Dostęp online: e-biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego http://ebuw.uw.edu.pl/dli-
bra/docmetadata?id=2517&from=publication [dostęp: 06.11.2016].

71. Georgiki Dellilla, 1 szt., 5 gr
[Delille Jacques], Człowiek wieyski albo Georgiki francuzkie, przez Jakóba de Lil-
la, wydane w Paryżu, 1805, tł. Franciszka Xawiera Chomińskiego, Wilno: A. Cho-
miński, 1817.
Estr. XIX wyd. 2 t. 4, s. 78.

72. Prawo natury prywatne p[rzez] Słotwińskiego, 1 szt., 5 gr
Możliwe 2 wydania:
[Zeiller Franz Anton von], Prawo natury prywatne, przez Franciszka Ceillera w jęz. 
niem. napisane; a przez Felixa Słotwińskiego na ięzyk pol. przeł., terminologią ła-
cińską i niektórémi prawniczémi przysłowiami pomnożone, Kraków: [s.n.], 1813.
[Słotwiński Feliks], Prawo natury prywatne połączone z uwagami nad prawem 
rzymskiem, kodexem galicyjskim i francuzkim dotąd obowiązującym. T. 1–2, ułożo-
ne przez Felixa Słotwińskiego, Kraków: Nakł. autora, 1825.
Współwyd.: Rosprawa o początkach i postępach w nauce prawa natury, tudzież 
o istotnych różnicach między dawnym i dzisiejszym stanem tej umiejętności.

73. Nomenklator w czterech Językach tomów dwa, 2 szt., 10 gr
[5 wydań – 1763, 1777, 1787, 1795, 1800. Najstarsze łacińskie z 1763 roku].
Kaliszewski Adam Piotr, Nomenclator quatuor linguarum Gallicae, Polonicae, Ger-
manicae et Latinae: lectissimae Collegii Nobilium Varsaviensis Scholarum Piarum 
juventuti dedicatus A.D. MDCCLXIII, tomus primus, Recueil des mots, dont on se 
sert pour exprimer les choses que l’ on voit dans le monde [...] = Zebranie słow, 
ktorych do wyrażenia tych zażywamy rzeczy, które się na swiecie znayduią [...] = 
Sammlung der Wörter, welche alle Dinge so man in der Welt findet, zu benennen 
gebrauchet werden [...] = Collectio vocum, quibus ad rerum, quae in mundo cer-
nuntur, exprimenda utimur nomina [...], Warszawa: Druk. J.K.Mci i Rzeczypospo-
litey u XX. Scholarum Piarum, [1763].

[Pod koniec XVIII wieku jedno wydanie z 1800 roku].
Kaliszewski Adam Piotr, Nomenclator czterech językow: francuzkiego, polskiego, 
niemieckiego y łacinskiego. Tom drugi. Recueil des mots, dont on se sert pour exprim-
er les choses que l’ on voit dans le monde [...] = Zebranie słow, których zażywamy 
do wyrażenia tych rzeczy, które się na świecie znayduią [...] = Sammlung der Wör-
ter, welche alle Dinge so man in der Wolt sindet, zu benennen gebrauchet werden 
[...] = Collectio vocum, quibus utimur ad exprimendas res, quae in mundo cernun-
tur [...], Warszawa: Druk. Xięży Pijarów, 1800.
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74. Amelia Mansfild Romans [w] 4rech tomach, 2 szt., 20 gr
Cottin Marie-Sophie Risteau, Amelia Mansfild. T. 1–4, z dzieł Cottina przekł. Wan-
dy Maleckiey, (Wybór Romansów Wandy Maleckiey, t. 4–7), Warszawa: R. Jabłoń-
ski, 1827.
Estr. XIX t. 1, s. 222.
Dostęp online: Polona:
T. 1. http://polona.pl/item/220915/4/ [dostęp: 06.11.2016].
T. 2. http://polona.pl/item/221132/3/ [dostęp: 06.11.2016].
T. 3. http://polona.pl/item/197375/4/ [dostęp: 06.11.2016].
T. 4. http://polona.pl/item/197375/4/ [dostęp: 06.11.2016].

75. Hetman z Szczester Tomów trzy, 1 szt., 5 gr
[Scott Walter] Hetman z Chester: romans Waltera-Skotta. T. 1–3, przeł. przez F.S. 
Dmochowskiego, Warszawa: F.S. Dmochowski, 1829.
Estr. XIX t. 4, s. 269.

76. Zielony płaszcz w Wenecyi Romans, 1 szt., 2 gr
Heun Karl Gottlob Samuel, Zielony płaszcz z Wenecyi: prawdziwe zdarzenie z roku 
1813. T. 1–2, przez Klaurena; przekł. wolny z niem. przez K.M., Kraków: J. Matec-
ki, 1826.
Dostęp online: Polona:
T. 1. http://polona.pl/item/173545/3/ [dostęp: 06.11.2016].
T. 2. http://polona.pl/item/174037/3/ [dostęp: 06.11.2016].

77. Historya Narodu polskiego przez Samuela Ban[d]tkiego tomów dwa, 1 szt., 1 zł
Bandtkie Jerzy Samuel, Dzieje narodu polskiego. T. 1–2, Wyd. 3, Wrocław: W.B. 
Korn, 1835.
Estr. XIX 2 wyd. t. 2, s. 59.

78. Nauka w Rolnictwie przez Koppego, 1 szt., 5 zł
[Koppe Johann Gottlieb], Nauka o rolnictwie i chowie bydła: książka doręczna do 
naynowszych ustanowień w państwie pruskiém przystosowana, i dla każdego wie-
śniaka pragnącego swe zaniedbane i podupadłe gospodarstwo poprawić i na nay-
wyższy stopień wynieść [...], przez J.G. Koppe; wyd. przez A. Thaera; teraz zaś do 
użytku rodaków spolszczona przez A.T.J. Neubaura, Wrocław: W.B. Korn, 1822.
Estr. XIX wyd. 2 t. 17, s. 448.
Dostęp online: Biblioteka Cyfrowa Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego http://dli-
bra.bg.uwm.edu.pl/dlibra/docmetadata?id=120&dirds=1&tab=1 [dostęp: 06.11.2016].

79. Więzienie Jana IIIgo Krolewicza Polskiego w Francyi – Tomów 2, 1 szt., 10 gr
[Bronikowski Aleksander] Jana Kazimierza Wazy więzienie we Francyi: powieść 
historyczna z XVII wieku Alexandra Bronikowskiego. T. 1–2, z niem. na oyczysty 
ięzyk przeł. [przez Adriana Krzyżanowskiego], Warszawa: J. Węcki, 1828.
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80. Marya Męzykowna i Fedor Dołgoręki Romans, 1 szt., 6 gr
Lafontaine August Heinrich Julius, Marya Menżykówna i Fedor Dołgoruki: powieść 
historyczna wyięta z dzieiów rossyyskich, tł. przez W. Wojniłowicza, Wilno: J. Za-
wadzki, 1808.
Estr. XIX t. 2, s. 543.

81. Człowiek Taiemniczy Romans T[omów] 2, 1 szt., 5 gr
Montolieu Paulina-Izabella Polier de Botens, Człowiek tajemniczy czyli Córka ko-
ścielnego: powieść, Warszawa 1833.
Estr. XIX t. 3, s. 163.

82. Kmotr Maciey Romans Tom ieden, 1 szt., 1 gr
[Richter Joseph], Kmotr Maciey. T. 1, przez Józefa Rychtera; z niem. przez Augu-
styna Kadyi, Kraków: Druk. Gröblowska, 1809.

83. Nowy Abellard Romans, 1 szt., 2 gr
[Zatorski Fr.], Nowy Abelard, czyli Pierwsza miłość, Warszawa: dr. Gałęzowskiego, 
1834.
Pozycję ustalono na podstawie notatek prasowych z „Kurjera Warszawskiego”, znaj-
dujących się w nr 349 z 30 grudnia 1834 oraz nr 25 z 25 stycznia 1835 roku.
Dostęp online do numeru „Kurjera Warszawskiego” z 30 grudnia 1834 roku: e-bi-
blioteka Uniwersytetu Warszawskiego http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/plain-content?i-
d=28182 [dostęp: 18.12.2016].
Dostęp online do numeru „Kurjera Warszawskiego” z 25 stycznia 1835 roku: e-bi-
blioteka Uniwersytetu Warszawskiego http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/plain-content?i-
d=28207 [dostęp: 18.12.2016].

84. Nauka Budownictwa Trzemuzkiego, 1 szt., 5 gr
[Rouget Mikołaj P.K.J.W.M.P.], Nauka budownictwa praktycznego, czyli Doręcz-
nik dla buduiących: obeymujący nayłatwieysze sposoby wyrachowania z dokładno-
ścią ilości materyałów potrzebnych do stawiania różnych budowli, i szczegółowe 
opisanie wszelkich prawideł iakie w wykonaniu takowéy iak nayściśléy zachowy-
wać wypada, zebr. i ułoż. w dwóch częściach przez M. Rouget P.K.J. i W.W.P., War-
szawa: Nakł. i druk. Zawadziego i Węckiego, 1827.
Estr. XIX t. 4, s. 98.
Dostęp online: Polona http://polona.pl/item/21414006/4/ [dostęp: 06.11.2016].

85. Wiadomości potrzebne dla Gospodarzy, 1 szt., 3 gr
Być może:
Obserwacye ekonomiczne czyli reguły gospodarskie, w biegu każdego roku zacho-
wane, z przydaniem pożytecznych wiadomości tak dla wygody gospodarzow, iako 
i dla ludzi rożnej kondycyi, z powaznych autorow zebrane, y do druku podane Roku 
Pańskiego 1769, Łowicz: Drukarnia J.O. Xcia Prymasa, [1769].
Estr. XV-XVIII t. 16, s. 31.
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Dostęp online: Rolnicza Biblioteka Cyfrowa http://mars.cbr.edu.pl:8080/dlibra/do-
cmetadata?id=649&from=publication [dostęp: 18.12.2016].

Obserwacye ekonomiczne czyli reguły gospodarskie, w biegu każdego roku zacho-
wane, z przydaniem pożytecznych wiadomości tak dla wygody gospodarzow, iako 
i dla ludzi rożnej kondycyi, z powaznych autorow zebrane, y do druku podane Roku 
Pańskiego 1809, Berdyczów: w Drukarni uprzywilejowaney OO. Karmelitów Bo-
sych, 1809.
Estr. XIX t. 3, s. 265.

86. Opisanie drzew i Roslin przez Szuberta, 1 szt., 10 gr
[Szubert Michał], Opisanie drzew i krzewów leśnych Królestwa Polskiego, wydane 
przez Michała Szuberta, Warszawa: [s.n.], 1827.
Estr. XIX t. 4, s. 455.
Dostęp online: Wielkopolska Biblioteka Cyfrowa http://www.wbc.poznan.pl/dlibra/
docmetadata?id=135403&from=publication [dostęp: 06.11.2016].

87. Poezya Jana Kochanowskiego To: 2dwa, 2 szt., 1 zł
Możliwe wiele wydań. W XIX wieku przed 1839 rokiem 10 wydań. Prawdopodob-
ne dwutomowe wydanie z 1825 roku:
[Kochanowski Jan], Dzieła Jana Kochanowskiego wierszem i prozą. T. 1–2, Wro-
cław: W.B. Korn, 1825.
Estr. XIX wyd. 2 t. 17, s. 75.
Dostęp online: Polona:
T. 1. https://polona.pl/item/321256/3/ [dostęp: 06.11.2016].
T. 2. https://polona.pl/item/321526/2/ [dostęp: 06.11.2016].

88. Tacyta Narusiewicza Tomów trzy, 3 szt., 2 zł 15 gr
Możliwe jedno z dwóch wydań:
[Tacitus Publius Cornelius], Kaia Korneliusza Tacyta Dzieła wszystkie, przekłada-
nia Adama Stanisława Naruszewicza S.J., tom 1, Warszawa: Druk. J.K.M. i Rze-
czypospolitey Collegii S.J., 1772 (t. 1), 1773 (t. 2), 1776 (t. 3).
Tacitus Publius Cornelius, Kaia Korneliusza Tacyta Dzieła wszystkie, przekładania 
A.S.N.B.K.S.P.W.W.X.L., tom IV, w którym Germania i Agrikola, Warszawa: Druk. 
Nadworney J.K.Mci, 1783.
Estr. XV–XVIII t. 31, s. 9–10.
Dostęp: Polona:
T. 1. http://polona.pl/item/3755559/6/ [dostęp: 06.11.2016].
T. 2. http://polona.pl/item/3755689/4/ [dostęp: 06.11.2016].
T. 3. http://polona.pl/item/3756694/4/ [dostęp: 06.11.2016].
T. 4. http://polona.pl/item/3755690/0/ [dostęp: 06.11.2016].

[Tacitus Publius Cornelius], Kaia Korneliusza Tacyta Dzieła wszystkie. T. 1–4, prze-
kładania Adama Stanisława Naruszewicza, Warszawa: Tadeusz Mostowski, 1804.
Zob. pozycje 92, 180.
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89. Tauryka Dyaryusz Narusiewicza, 1 szt., 1 zł
Naruszewicz Adam, Tauryka, czyli Wiadomości starożytne i poźnieysze o stanie 
i mieszkańcach Krymu do naszych czasów, przez Adama Naruszewicza, (Wybór Pi-
sarzów Polskich. Historia), Warszawa: Druk. nro 646 przy Nowolipiu, 1805.
Zawiera również: Dyaryusz podróży Stanisława Augusta Króla na Ukrainę, w roku 
1787, przez Adama Naruszewicza.
Estr. XIX t. 23, s. 51.
Dostęp online: Polona http://polona.pl/item/1767004/3/ [dostęp: 06.11.2016].

90. Historya Jana Karola Chodkiewicza Tomów dwa, 2 szt., 2 zł
[Naruszewicz Adam], Historya Jana Karola Chodkiewicza wojewody wileńskiego, 
hetmana wielkiego W. X. Lit. T. 1–2, przez Adama Naruszewicza, (Wybór Pisarzów 
Polskich. Historia), Warszawa: Druk. No 646 przy Nowolipiu, 1805.
Estr. XIX t. 3, s. 206.

91. Wybor pisarzów polskich przez Szymanowskiego, 1 szt., 1 zł
[Szymanowski Józef], Pisma rozmaite współczesnych wierszem i prozą. T. 1, Józe-
fa Szymanowskiego wierszem i prozą pisma różne, Edycja Tadeusza Mostowskie-
go, (Wybór Pisarzów Polskich. Pisma Rozmaite), Warszawa: Druk. Nro 646 przy 
Nowolipiu, 1803.
Estr. XIX t. 4, s. 467.
Dostęp online: Polona http://polona.pl/item/5337176/3/ [dostęp: 06.11.2016].

92. Tacyta Koiałowicza i Cezora Wrogowskiego, 1 szt., 15 gr
[Tacitus Publius Cornelius], Kaia Korneliusza Tacyta, Kronika od zeyścia Cezara 
Augusta, przekładania Kazimierza Koiałowicza; edycya Tadeusza Mostowskie-
go, (Wybór Pisarzów Polskich, t. 11), Warszawa: Druk. No 646 przy Nowolipiu, 
1803.
PSB t. XIII/2, s. 269 – tłumacz.
Estr. XIX t. 4, s. 479, t. 5, s. 186 – seria.
Zob. pozycje 88, 180.

93. Wybor Pisarzów Polskich przez Stanisława Orzechowskiego, 1 szt., 15 gr
Orzechowski Stanisław Okszyc, Stanisława Okszyca Orzechowskiego Kroniki pol-
skie od zgonu Zygmunta I-go, ed. Tadeusza Mostowskiego, (Wybór Pisarzów Pol-
skich. Historia t. 12), Warszawa: Druk. Nro 646 przy Nowolipiu, 1805.
Estr. XIX t. 3, s. 317.
Dostęp online: Polona http://polona.pl/item/510729/4/ [dostęp: 06.11.2016].

94. Poezya i pisma Rozne przez Juliana Niemcewicza, 2 szt., 1 gr
Niemcewicz Julian Ursyn, Pisma rozmaite współczesnych wierszem i prozą. T. 2, 
Juliana Niemcewicza pism różnych wierszem i prozą. T. 1, (Wybór Pisarzów Pol-
skich. Pisma Rozmaite), Warszawa: Druk. Nro 646 przy Nowolipiu, 1803.
Niemcewicz Julian Ursyn, Pisma rozmaite współczesnych wierszem i prozą. T. 3,
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Juliana Niemcewicza pism różnych wierszem i prozą. T. 2, (Wybór Pisarzów Pol-
skich. Pisma Rozmaite), Warszawa: Druk. Nro 646 przy Nowolipiu, 1805.
Estr. XIX t. 3, s. 230.

95. Historya polska przez Naruszewicza w 7miu Tomach brak pierwszego, 6 szt., 2 zł 
15 gr
Możliwe 2 wydania:
[Naruszewicz Adam], Adama Naruszewicza historya narodu polskiego od począt-
ku chrześcianstwa. T. 2–6, Panowanie Piastów, (Wybór Pisarzów Polskich. Histo-
ria), Warszawa: Druk. No 646 przy Nowolipiu, 1803.
T. 1 w tym wyd. nie wyszedł; wydany został w 1824 roku przez Tow. Królewskie 
Warszawskie Przyjaciół Nauk.
Estr. XIX t. 3, s. 206.
Dostęp online: Polona:
T. 2. http://polona.pl/item/208576/0/ [dostęp: 06.11.2016].
T. 3. http://polona.pl/item/214412/3/ [dostęp: 06.11.2016].
T. 4. http://polona.pl/item/212959/3/ [dostęp: 06.11.2016].
T. 5. http://polona.pl/item/227443/3/ [dostęp: 06.11.2016].
T. 6. http://polona.pl/item/224532/0/ [dostęp: 06.11.2016].

[Naruszewicz Adam], Historya narodu polskiego. T. 1–8, przez Adama Naruszewi-
cza, Lipsk: Breitkopf i Haertel, 1836.
Estr. XIX t. 3, s. 207.
Dostęp online: Polona:
T. 1. http://polona.pl/item/516280/5/ [dostęp: 06.11.2016].
T. 2. http://polona.pl/item/516194/1/ [dostęp: 06.11.2016].
T. 3. http://polona.pl/item/541718/3/ [dostęp: 06.11.2016].
T. 4. http://polona.pl/item/555096/1/ [dostęp: 06.11.2016].
T. 5. http://polona.pl/item/519825/3/ [dostęp: 06.11.2016].
T. 6. http://polona.pl/item/519917/1/ [dostęp: 06.11.2016].
T. 7. http://polona.pl/item/524057/3/ [dostęp: 06.11.2016].
T. 8. http://polona.pl/item/524075/1/ [dostęp: 06.11.2016].

96. Historya Narusiewicza w dwoch Częsciach, 1 szt., 10 gr
[Naruszewicz Adam], Historya narodu polskiego. T. 1 cz. 1–2, przez Adama Naru-
szewicza; z rękopisma Biblioteki Puławskiey [...], Warszawa: Nakł. Towarzystwa 
Królewskiego Warszawskiego Przyjaciół Nauk, 1824 
Estr. XIX t. 3, s. 206.
Dostęp online: Polona:
Cz. 1. http://polona.pl/item/635060/3/ [dostęp: 06.11.2016].
Cz. 2. http://polona.pl/item/592065/3/ [dostęp: 06.11.2016].

97. Satyry Boszla Despro, 1 szt., 5 gr
Boileau-Despréaux Nicolas, Satyry Despreaux Boileau: wierszem polskim przeł.
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z przystosowaniem do polskich rzeczy, przez Jana Gorczyczewskiego, Warszawa: 
[s.n.], 1805.
Estr. XIX. 2 wyd. t. 2, s. 429.

98. Zycie sławnych Polaków Tomów trzy, Edycyi Mostowskiego, 3 szt., 1 zł 15 gr
Życia sławnych Polakow. T. 1–3, Edycya Tadeusza Mostowskiego, Warszawa: Druk. 
Nro 646 przy Nowolipiu, 1805.
1) [Mniszech Michał Jerzy Wandalin], Kazimierz Wielki, przez Michała Wandalina 
Mniszcha, Edycya Tadeusza Mostowskiego, (Życia Sławnych Polaków; t. 1, Wy-
bór Pisarzów Polskich; 13), Warszawa: [s.n.], 1805.
2) Bohomolec Franciszek, Życie Jana Zamoyskiego, kanclerza y hetmana wielkie-
go koronnego, krakowskiego, bełskiego, malborskiego [...] starosty, (Wybór Pisa-
rzów Polskich; 14, Życia Sławnych Polaków; t. 2), Warszawa: Druk. Nro 646. przy 
Nowolipiu, 1805.
3) Bohomolec Franciszek, Życie Jerzego Ossolińskiego, kanclerza wielkiego koron-
nego, lubelskiego, lubomskiego, lubaczowskiego [...] starosty, (Wybór Pisarzów Pol-
skich; 15, Życia Sławnych Polaków; t. 3), Warszawa: Druk. Nro 646. przy Nowoli-
piu, 1805.
Estr. XIX t. 2, s. 427.
Dostęp online: Jagiellońska Biblioteka Cyfrowa http://jbc.bj.uj.edu.pl/dlibra/publi-
cation/304917?tab=1 [dostęp: 06.11.2016].

99. Dzieł Ignacego Krasickiego tomów dziesięć, 5 szt., 5 zł
[Krasicki Ignacy], Dzieła Ignacego Krasickiego. T. 1–9, Wyd. nowe Jana Nep. Bo-
browicza, (Biblioteka Kieszonkowa Klasyków Polskich. T. 1–9), Lipsk: Breitkopf 
& Hertel, 1834.

[Krasicki Ignacy], Dzieła Ignacego Krasickiego. T. 10, Wyd. nowe Jana Nep. Bo-
browicza, (Biblioteka Kieszonkowa Klasyków Polskich. T. 10), Lipsk: Breitkopf & 
Hertel, 1835.
Estr. XIX. 2 wyd. t. 2, s. 253.

100. Gazety Wieyskie, 4 szt., 3 gr
Gazeta wieyska, czyli wiadomości gospodarczo-rolnicze, red. Franciszek Ksawery 
Gross, Warszawa: Druk. Rządowa, 1817.
Dostęp online: Wielkopolska Biblioteka Cyfrowa http://www.wbc.poznan.pl/dlibra/
publication?id=426590&from=&dirids=1&tab=1&lp=2&QI= [dostęp: 06.11.2016].

101. Dzieje Narodu Polskiego za Władysława IV p[rzez] Kwiatkowskiego, 1 szt., 15 gr
[Kwiatkowski Kajetan], Dzieje narodu polskiego za panowania Władysława IV., 
króla polskiego i szweckiego, napisane przez Kaietana z Kwiatkowa Kwiatkowskie-
go, Warszawa: N. Glücksberg, 1823.
Estr. XIX t. 2, s. 537.
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Dostęp online: Wielkopolska Biblioteka Cyfrowa http://www.wbc.poznan.pl/dlibra/
docmetadata?id=3825 [dostęp: 06.11.2016].
Dostęp online: Polona http://polona.pl/item/155482/6/ [dostęp: 06.11.2016].

102. Szkoła Kobiet Komedya, 1 szt., 3 gr
[Molière, właśc. Jean Baptiste Poquelin], Szkoła kobiet: komedya Moliera wierszem 
w 5 aktach, tł. Gerarda Maurycego Witowskiego, Warszawa: N. Glücksberg, księ-
garz i typograf Królewskiego Uniwersytetu, 1819.
Estr. XIX t. 3, s. 155.
Dostęp online: e-biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/
docmetadata?id=137366&from=pubindex&dirids=37&lp=1091 [dostęp: 06.11.2016].

103. Kandyt czyli Naylepszość, 1 szt., 2 gr
[Voltaire, właśc. François-Marie Arouet], Kandyd wszędobylski, czyli naylepszość, 
przez p. Woltera wyd. w ięzyku fr. a dla wygody na oyczysty ięzyk tłomaczona. Za 
pozwoleniem Zwierzchności, Warszawa: Druk. Zawadzkiey wdowy, 1803.
Estr. XIX t. 33, s. 311.
Dostęp online: Polona http://polona.pl/item/21413925/2/ [dostęp: 06.11.2016].

104. Barbara Radziwiłowna Romans hystoryczny, 1 szt., 3 gr
Choiseul-Gouffier Sophie de, Barbara Radziwiłłówna: romans historyczny, z fr. oryg. 
na jęz. pol. przetł. w 2 cz., wyd. anon., Wrocław: W.B. Korn, 1821.
Estr. XIX wyd. 2 t. 3, s. 158.

105. Wygnany na Wyspie Bara Romans tomów 4ry, 2 szt., 10 gr
Saint-Clair, czyli wygnańcy na wyspie Barra: romans historyczny. T. 1–4, tł. z ang. 
przez pannę K. W. R., [tł. Katarzyna Żochowska], wyd. 2 popr., Warszawa: N. Glücks-
berg, 1829.
Estr. XIX t. 5, s. 324.

106. Dzieje Karola XII Krola Szwedzkiego, 1 szt., 5 gr
[Voltaire, właśc. François-Marie Arouet], Dzieie Karola XII. Króla Szwedzkiego, 
Kraków: Drukarnia Antoniego Gröbla pozostałey Wdowy i Sukcessorów, 1800.
Dostęp online: Dolnośląska Biblioteka Cyfrowa http://www.dbc.wroc.pl/dlibra/do-
cmetadata?id=22435&from=publication [dostęp: 18.12.2016].

107. Trzy Corki wdowy Romans Tomow 5, 2 szt., 10 gr
Ducange Victor, Trzy córki wdowy: Romans […] przełożony z francuskiego przez 
F. S. Dmochowskiego. Tomów V, Warszawa: Druk. przy ulicy Nowo-Senatorskiej 
Nro 476 Lit. D, 1833.
Estr. XIX wyd. 2 t. 5, s. 201.

108. Prawo polityczne Narodu Polskiego przez Krzetowskiego, 1 szt., 10 gr
Skrzetuski Wincenty, Prawo Polityczne Narodu Polskiego, Warszawa: Druk. J.K.
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Mci i Rzeczypospolitey u XX. Scholarum Piarum, 1782.
Estr. XIX t. 28, s. 208.

109. O wełnie i owcach przez Zienkowskiego, 1 szt., 5 gr
Zienkowski Jan, O wełnie i owcach dla użytku gospodarzy wieyskich i fabrykantów, 
Warszawa: N. Glücksberg, 1825.
Estr. XIX t. 5, s. 304.
Dostęp online: e-biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/
docmetadata?id=153404&from=pubindex&dirids=1&lp=1986 [dostęp: 06.11.2016].

110. Jeografia powszechna, 1 szt., 5 gr
[Stein Christian Gottfried Daniel], Jeografia powszechna według zbioru C.B. Ste-
in: dla użytku młodzi polskiey ułożona: na nowo przeyrzana i stosownie do nay-
nowszych odmian poprawiona, przez T. Dziekońskiego; z mappą hydrograficzną 
kuli ziemskiey, Wrocław: W.B. Korn, 1824.

[Stein Christian Gottfried Daniel], Jeografia powszechna według zbioru C.B. Stej-
na dla użytku młodzieży polskiéy z potrzebnemi odmianami ułożona. Cz. 1–2, War-
szawa: [s.n.], 1826.

[Stein Christian Gottfried Daniel], Jeografia powszechna: według zbioru C.B. Ste-
in dla użytku młodzieży polskiéy ułożona, Wrocław: W.B. Korn, 1831.

[Stein Christian Gottfried Daniel], Jeografia powszechna według zbioru C.B. Stein, 
professora gimnazyum berlińskiego dla użytku młodzi polskiéy ułożona, Wrocław: 
W.B. Korn, 1834.
Estr. XIX t. 4, s. 381.
Dostęp online do wydania z 1834: Repozytorium Cyfrowe Instytutu Geografii i Prze-
strzennego Zagospodarowania PAN http://rcin.org.pl/igipz/dlibra/docmetadata?id 
=38488 [dostęp: 08.11.2016].
Zob. pozycja 54.

111. Franklin czyli wolna wola, 1 szt., 3 gr
Franklin, czyli wolna wola. Dzieło tłómaczone z Niemieckiego ięzyka, Kraków: Druk. 
Jana Maja, 1798.
Estr. XIX t. 16, s. 300.
Dostęp online: Dolnośląska Biblioteka Cyfrowa http://www.dbc.wroc.pl/dlibra/doc-
content?id=19619 [dostęp: 08.11.2016].

112. Adwokat i nowy Kolega przez Czerwińskiego, 1 szt., 2 gr
Czerwiński Ignacy, Adwokat i nowy kolega, czyli rozprawa o przyczynach upadek 
sławy w tym urzędzie niegdyś zarządzających, oraz o środkach, które do godnego 
zaszczytu chwały tenże urząd doprowadzić są zdolne, przez […] obywatela cyrkułu 
lwowskiego, Przemyśl: Druk. Jana Gołębiowskiego, 1813.
Estr. XIX t. 1, s. 273.
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Dostęp online: Wielkopolska Biblioteka Cyfrowa http://www.wbc.poznan.pl/Con-
tent/221123/index.djvu [dostęp: 06.11.2016].

113. Iwanhoe Romans czyli powrot Krzyzowca w czterech tomach, 1 szt., 10 gr
[Scott Walter], Iwanhoe, czyli Powrót krzyżowca: romans przełożony z Walter Skot-
ta, Warszawa: Druk. Gazety Przewodnika Polskiego, 1829.
Estr. XIX t. 4, s. 269.
Dostęp online: Pedagogiczna Biblioteka Cyfrowa http://pbc.up.krakow.pl/dlibra/do-
cmetadata?id=3446&from=pubindex&dirids=13&lp=248 [dostęp: 06.11.2016].

114. Kielenwort Romans Walterszkota tomow cztery, 2 szt., 12 gr
Scott Walter, Kenilworth: romans historyczny, Warszawa: Druk. Łątkiewicza, 1828.
Estr. XIX t. 4, s. 269.

115. Ryszard w Palestynie Romans T: 3tm[!]1 szt., 9 gr
Scott Walter, Ryszard Lwie Serce w Palestynie: romans historyczny, przeł. przez 
[Franciszek Salezy Dmochowski], Warszawa: Nakł. N. Glücksberga, 1826.
Estr. XIX t. 4, s. 270.

116. Sielanki polskie z roznych pisarzy zebrane, 1 szt., 6 gr
Sielanki polskie z różnych pisarzów zebrane, edycya Tadeusza Mostowskiego, (Wy-
bór Pisarzów Polskich. Poezja; t. 22), Warszawa: [s.n.], 1805.

117. Grammatyka polska na Klassę 1ą, 1 szt., 1 gr
Zajączkowski Adam, Grammatyka polska. Cz. 1, Warszawa: Druk. przy ul. Mazo-
wieckiéy i Świetokrzyskiéy nro 1346, 1831.
Dalszych części nie opublikowano.
Estr. XIX t. 5, s. 227.

118. Dziennik Gospodarzy Rolniczych, 1 szt., 2 gr
„Dziennik Gospodarczo-Rolniczy”, nr 1–2, Warszawa: Towarzystwo Królewskie 
Rolnicze „Drukarnia Rządowa”, 1812.
Dostęp online: e-biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/
publication?id=104393&from=&dirids=1&tab=1&lp=1&QI= [dostęp: 18.12.2016].

119. Jeografia państwa Rossyiskiego, 1 szt., 5 gr
Jeografia państwa Rossyiskiego w teraźniyszym iego stanie przez JP. E. Ziabłow-
skiego Profesora w instytucie pedagogicznym w Petersburgu, z rosyjskiego tłóma-
czona, Wilno: Druk. J. Zawadzkiego, 1810.

120. Zycie Fryderyka Krola Pruskiego Tomów cztery, 1 szt., 5 gr
Laveaux J. Ch. (de) Thiebault, Życie Fryderyka II Króla Pruskiego. Z przydatkiem 
wielu Przypisów, Anekdotów, Pism dowodzących, ktorych większa część ieszcze nig-
dy z druku niewyszła. Z francuzkiego języka na polski przetłumaczone przez J.K. 
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Girtlera w Szkołach Krakowskich Nauczyciela. Tom I od Roku 1712 aź do Roku 
1756, Kraków: Druk. Typog. J. K. M. Ignacego Grebla, 1787.
Laveaux J. Ch. (de) Thiebault, Życie Fryderyka II Króla Pruskiego. Z przydatkiem 
wielu Przypisów, Anekdotów, Pism dowodzących, ktorych większa część ieszcze nig-
dy z druku niewyszła. Z francuzkiego języka na polski przetłumaczone przez J.K. 
Girtlera w Szkołach Krakowskich Nauczyciela. Tom II od Roku 1756 aż do Roku 
1763, Kraków: Druk. Typog. J. K. M. Ignacego Grebla, 1788.
Laveaux J. Ch. (de) Thiebault, Życie Fryderyka II Króla Pruskiego. Z przydatkiem 
wielu Przypisów, Anekdotów, Pism dowodzących, ktorych większa część ieszcze nig-
dy z druku niewyszła. Z francuzkiego języka na polski przetłumaczone przez J.K. 
Girtlera w Szkołach Krakowskich Nauczyciela. Tom III i IV. Rząd podczas pokoju, 
Kraków: Druk. Typog. J.K.M. Ignacego Grebla, 1789.
Estr. XV–XVIII t. 21, s. 133.

121. Leonida czyli Stara z Sureny Romans w czterech tomach, 1 szt., 12 gr
Ducange Victor, Leonida, czyli Stara z Sureny: romans, przeł. przez F.S. Dmochow-
skiego, Warszawa: Druk. pod nrem 476 lit. D, 1830.
Estr. XIX wyd. 2 t. 5, s. 201.

122. Kryspa Salistyusza o woynach z Kateliną, 1 szt., 3 gr
[Sallustius Crispus Gaius], C[aii] Crispi Salustij Bellum Catilinarium; Item Bellum 
Iugurthinum eiusdem; Item Variae rationes ex libris eiusdem historiarum exceptae; 
Item C[aii] Crispi Salustij Vita, Kraków: Druk. Jana Hallera, 1517.
Estr. XV–XVIII t. 27, s. 35.
Dostęp online: Dolnośląska Biblioteka Cyfrowa http://www.dbc.wroc.pl/dlibra/do-
cmetadata?id=9211&from=publication [dostęp: 25.03.2016].

123. Wiersze Owidyusza na wygnaniu, 1 szt., 4 gr
[Ovidius Naso Publius], Owidego Nazona wiersze na wygnaniu pisane, to jest Rze-
czy smutne, Klątwa na Ibisa, Listy z Pontu, przekładania Jacka Przybylskiego, Kra-
ków: Druk. Jana Maja, 1802.
Estr. XIX t. 3, s. 335.

124. Wiersze Narusiewicza Tomów dwa, 2 szt., 15 gr
Naruszewicz Adam, Dzieła poetyczne Adama Stanisława Naruszewicza. T. 1–2, Wro-
cław: W.B. Korn, 1826.
Estr. XIX t. 3, s. 206.

125. Zbior podroży po wszystkich częsciach swiata, 1 szt., 5 gr
[Campe Joachim Heinrich], Zbiór podroży po wszystkich częściach świata przed-
sięwziętych dla oświecenia i zabawy młodzieży. T. 1–2, ułożony przez Campe; z nie-
mieckiego języka przetłómaczony; kartą ieograficzną i ozdobnemi obrazkami upięk-
niony, Wrocław: W.B. Korn, 1805.
Estr. XIX wyd. 2 t. 3, s. 15.
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126. Dway Zięcie Komedya, 1 szt., 1 gr
[Étienne Charles Guillaume], Dway zięciowie: komedya Etiena wierszem w 5. ak-
tach: grana po raz 1. na Teatrze Narodowym Warszawskim dnia 3. listopada 1817, 
tł. Pustelnika z Krakowskiego Przedmieścia, Warszawa: Druk. Zawadzkiego i Więc-
kiego, 1818.
Dostęp online: e-biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego http://ebuw.uw.edu.pl/dli-
bra/doccontent?id=136903 [dostęp: 06.11.2016].

127. Pielgrzym z Tęczyna, 1 szt., 2 gr
Pielgrzym z Tenczyna: dzieło poświęcone obyczajom i starożytności narodowej, 
[red. Konstanty Majeranowski], Kraków: [s.n.], 1823. Dodatek do „Muzy Nadwi-
ślańskiej”12

Majeranowski Konstanty, Pielgrzym z Tenczyna, czyli Obraz dobroczyńczy: ko-
medya oryginalna w trzech aktach wierszem, wystawiona pierwszy raz na Te-
atrze Narodowym krakowskim 9 marca 1823 roku, Kraków: Druk. M. Dziedzic-
ki, 1823.
Estr. XIX t. 3, s. 43.
[Pozycja może być zarówno książką (dramat), jak i czasopismem. Jedyny taki przy-
padek w inwentarzu].

128. Wybor dzieł drammatycznych Augustyna Kocebue, 1 szt., 5 gr
[Kotzebue August von], Wybór dzieł dramatycznych Augusta Kotzebue, wolne na-
śladowanie z niemieckiego przez Stanisława Platera, Warszawa: Druk. Łątkiewi-
cza, 1826.
Estr. XIX t. 2, s. 394.
Dostęp online: e-biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego http://ebuw.uw.edu.pl/dli-
bra/docmetadata?id=2340&from=publication [dostęp: 06.11.2016].

129. Niewolnicy Murzyni dramma Kocebuego, 1 szt., 5 gr
[Kotzebue August von], Niewolnicy Murzyni: dzieło historyczne we 3 aktach, z dzieł 
niem. Kotzebue; tł. Jędrzeja Strzemińskiego, Lipsk [i.e. Kraków: Druk. Gröblow-
ska], 1805.

130. Kazania o męce pańskiey, 1 szt., 3 gr
[Jaśkiewicz Mikołaj], Kazania postne z rozmyslaniem o Męce Panskiey, na uwa-
gi wszystkich taiemnic podzielone, albo widok przedziwney Boga miłości [...], 
przez [...] Mikołaia Jaskiewicza, kanonika chełmskiego y łowickiego pokazany y 
do druku podany roku [...] 1779, Łowicz: Druk. J.O. Xcia Jmci Prymasa [...], 
[1779].
Estr. XV–XVIII t. 18, s. 505.

12 „Muza Nadwiślańska. Dzieło pośw. pięknej literaturze w następstwie Pszczółki Krakowskiej. (Dwu-
tygodnik)”, Kraków 1823.
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131. Potok Sangdomingo czyli młoda Mulatka, 1 szt., 3 gr
Choiseul-Gouffier Sophie de, Polak w St. Domingo, czyli Młoda mulatka, tł. z fr. 
Joanny Widulińskiej, Warszawa: Zawadzki i Węcki, 1819.
Estr. XIX wyd. 2 t. 3, s. 159.
Dostęp online: Polona http://polona.pl/item/25120634/2/ [dostęp: 06.11.2016].

132. Dway Sreniawici powieść hystoryczna, 1 szt., 3 gr
[Gaszyński Konstanty], Dway Sreniawici: romans historyczny z czasów Władysła-
wa Łokietka. T. 1–3, oryginalnie napisany przez Konstantego Gaszyńskiego, War-
szawa: Druk. przy ul. Nowo-Sen. No 476 Lit. D, 1830.
Estr. XIX wyd. 2 t. 8, s. 90.

133. Antykwaryusz p[rzez] Walterszkota tomów Cztery, 2 szt., 12 gr
Scott Walter, Antykwariusz, Warszawa: Druk. Gazety Korrespondenta, 1828.
Dostęp online: e-biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego http://ebuw.uw.edu.pl/dli-
bra/docmetadata?id=176027&from=pubindex&dirids=94&lp=30 [dostęp: 06.11.2016].

134. Lallaruk przez Tomasza Moera tomów dwa, 1 szt., 12 gr
[Moore Thomas], Lalla-Rukh, xiężniczka mogolska. T. 1–2, z dzieł poetycznych To-
masza Moore; przekł. Wandy Maleckiéj, Warszawa: A. Brzezina, 1826.
Estr. XIX t. 3, s. 163.

135. Dzieje Zygmunta 3go tomów trzy, 3 szt., 18 gr
Niemcewicz Julian Ursyn, Dzieje panowania Zygmunta III, króla polskiego, wiel-
kiego księcia litewskiego itp. T. 1–3, Warszawa: [Zawadzki i Węcki], 1819.
Estr. XIX t. 3, s. 228.

136. O władzy Duchownéy, 1 szt., 1 gr
Skarszewski Wojciech, O władzy duchownéy, przez autora Pisma o małżeństwie, 
Druk. XX. Misjonarzy, 1820.

137. Kondyliak z dziejow Tureckich tomow 2, 2 szt., 2 gr
[Pozycja niezidentyfikowana].

138. Narzec[z]ona z Lamermuru Tomow 3ti[!] 1 szt., 6 gr
[Scott Walter], Narzeczona Lammermoru: romans Walter-Skotta. T. 1–3, przeł. przez 
F.S. Dmochowskiego, Warszawa: Nakł. tł., 1828.
Estr. XIX t. 4, s. 269.

139. Doktor Spowiednik Romans Tomow 5, 2 szt., 5 gr
[Ducange Victor], Doktor spowiednikiem, czyli Młoda emigrantka: romans W. Du-
cange. T. 1–5, przeł. przez F.S. Dmochowskiego, Warszawa: Nakł. tłómacza, 1830.

140. O Urządzeniu gospodarstwa przez Kurowskiego tomów dwa, 1 szt., 5 gr
Kurowski Jan Nepomucen, O urządzaniu gospodarstw według zasad rozumowane-
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go rolnictwa, [t. 1–2], Warszawa: A. Brzezina, 1826.
[Estr. XIX t. 2, s. 530 podaje rok wydania 1838].

141. Katechizm Ekonomiczny dla włościan, 2 szt., 3 gr
Gutkowski Wojciech, Katechizm ekonomiczny dla włościan albo nauka przez pyta-
nia i odpowiedzi o rolnictwie, ogrodnictwie, sadownictwie, o utrzymywaniu bydła, 
koni, różnych trzód, drobiu i pszczół, o ekonomii domowey iako o przyzwoitym cho-
dzeniu około gospodarstwa domowego, o nabiale, przędziwie, o użytkowaniu z roz-
maitych roślin gospodarskich i o różnych wiadomościach przydatnych gospodyni: 
dzieło pozyteczne nietylko dla włościan i nayniższey klassy rolników, lecz i dla Wła-
ścicieli dóbr, Possessorów, Rządców dobrami i Plebanów, Warszawa: Druk. połą-
czone Gazety Warszawskiey i sukcessorów Tomasza Lebrun, 1806.
Estr. XIX wyd. 2 t. 9, s. 350.
Dostęp online: Dolnośląska Biblioteka Cyfrowa http://www.dbc.wroc.pl/dlibra/do-
cmetadata?id=7940&from=publication [dostęp: 08.11.2016].

142. Dziennik Ekonomiczny przez Zamoyskiego, 1 szt., 2 gr
„Dziennik Ekonomiczny Zamoyski”, 1803–1804. 
Dostęp online: Wielkopolska Biblioteka Cyfrowa http://www.wbc.poznan.pl/dlibra/
publication/192596?tab=1 [dostęp: 06.11.2016].

143. Ręka prawa Koscioła Chrystusowego, 1 szt., 3 gr
Ręka Prawa Kościoła Chrystusowego S. Stefan pierwszy Krol y razem Apostoł za-
cnego Królestwa Węgierskiego w S. relikwii swoiey, to iest, w cudownie zachowa-
ney prawey ręce iego w Kościele Lwowskim OO. Franciszkanow Observantow, 
w Polszcze Bernardynami nazywanych, w którym ta S. spoczywa relikwia, publicz-
nym nabożeństwem od chrześcijańskiego ludu uczony, w Legendzie swiątobliwego 
y apostolskiego życia do nasladowania zlecony, Lwów: Drukarnia Antoniego Pille-
ra. Ces. Krol.Guber. Typografa, 1775.
Estr. XV–XVIII, t. 26, s. 199.

144. Jak dziś naylepiey sprzedać zboże, 1 szt., 1 gr
Być może:
Smith Adam, Rozprawa o handlu zbożowym i o ustawach tyczących sie handlu tego: 
wyięta z dzieła Adama Smitha – O naturze i przyczynach bogactwa Narodów – z księ-
gi IVtey rozdziału Vgo, Warszawa: Druk. Gazety Warszawskiej, 1814.
Dostęp online: e-biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego http://ebuw.uw.edu.pl/dli-
bra/docmetadata?id=174882 [dostęp: 18.12.2016].

145. Przewodnik Warszawski na rok 1826, 1 szt., 2 gr
Przewodnik Warszawski. Część Isza: Obeymuie imiona, nazwiska, stopnie, zaszczy-
ty i mieszkania urzędników cywilnych i woyskowych i t.d. Część IIga: Wymienia Na-
zwiska, Mieszkania Bankierów, Kupców, Fabrykantów, Rzemieślników, zgoła osób 
których Adresa Publiczności potrzebne bydź mogą. Z dołączeniem kalendarza na 
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rok 1826, planu miasta Warszawy i dwoch rycin, Warszawa: Nakł. i druk. N. Glücks-
berga, 1826.
Dostęp online: Śląska Biblioteka Cyfrowa http://www.sbc.katowice.pl/dlibra/docme-
tadata?id=8336 [dostęp: 06.11.2016].

146. Rys zycia i Wybor pism Stanisława Leszczyńskiego, 1 szt., 3 gr
[Leszczyński Stanisław], Rys życia i wybór pism Stanisława Leszczyńskiego króla 
polskiego xsięcia Lotaryngii i Baru zwanego Filozofem Dobroczyńcą, Warszawa: 
A. Brzezina, 1828.
Dostęp online: Jagiellońska Biblioteka Cyfrowa http://jbc.bj.uj.edu.pl/dlibra/docme-
tadata?id=292648&from=pubindex&dirids=563&lp=807 [dostęp: 06.11.2016].

147. Moje godziny szczęsliwe, powieść, 1 szt., 1 gr
Wybicki Józef, Moje godziny szczęśliwe, Wrocław: W.B. Korn, 1804.
Estr. XV–XVIII t. 5, s. 181.
Wybicki Józef, Moje godziny szczęsliwe, Wrocław, 1805.
Estr. XV–XVIII t. 7, s. 261.
Wybicki Józef, Moje godziny szczęsliwe, T. 1–2, Wrocław: W.B. Korn, 1806.
Estr. XV–XVIII t. 5, s. 181.
Dostęp online do wydania z 1805 roku: e-biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego 
http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/docmetadata?id=137476&from=pubindex&dirids 
=94&lp=774 [dostęp: 06.11.2016].

148. Obywatel Swiata powieść Tomów 2, 1 szt., 2 gr
[Goldsmith Oliver], Obywatel świata. T. 1–2, dzieło po ang. przez p. Goldsmith na-
pisane; a na pol. przez Kaz. Grabowskiego przeł., Warszawa: Nakł. i druk. N. Glücks-
berg, 1822.
Estr. XIX wyd. 2 t. 9, s. 47.

149. Kary tanie szkody To: 2, 1 szt., 2 gr
[Pozycja niezidentyfikowana].

150. Ksiązka nabozna stara zbutwiała, 1 szt., 1 gr
[Pozycja niezidentyfikowana].

151. Arytmetyka praktyczna, 1 szt., 1 gr
Bielski Szymon, Arytmetyka praktyczna krotkim i łatwym sposobem przez pytania, 
dla wygody młodzieży y użytku gospodarskiego, Warszawa: Druk. X Piarów, 1806, 
1811.
Bielski Szymon, Arytmetyka praktyczna krotkim i łatwym sposobem przez pytania, 
dla wygody młodzieży i użytku gospodarskiego, Warszawa: Zawadzki i Węcki; Wil-
no: Xięg. Akademicka, 1815.
Kotschula Antoni, Arytmetyka praktyczna dla użytku młodzieży i wszystkich tych, 
którzy się tej nauki nauczyć pragną, Wrocław: W.B. Korn, 1819.
Estr. XIX t. 2, s. 322.
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152. Mimilli powieść Szwaycarska przez Klumra, 1 szt., 1 gr
Heun Karl Gottlob Samuel, Lizli: powieść szwaycarska z lat 1818 i 1819, przez Hen-
ryka Klauren; tł. z niem., Warszawa: J. Paukszta, 1826.
Estr. XIX wyd. 2 t. 10, s. 222.

153. Tomasz z Kępis o nasladowaniu Chrystusa, 1 szt., 10 gr
Thomas à Kempis, O naśladowaniu Jezusa Chrystusa: ksiąg czworo / księgi czte-
ry, […]
Pierwsze wydanie: Thomas à Kempis, O naśladowaniu P. Chrystusa y o wzgardzie 
wszelakiey prożności świata tego czworo prawie złotych książek, w ktorych wiele 
rozmyślania nabożnego y modlitew naydziesz przez [...] Thomasza z Kempis [...] 
napisane, a teraz z polskim ięzyku pilnie przeyrzane y na wieluset mieysc popra-
wione, Kraków: Druk. Jakuba Siebeneychera, 1586.

[6 wydań w XIX wieku:]
Warszawa: N. Glücksberg, 1820.
Warszawa: N. Glücksberg, 1824.
Warszawa: XX. Missyonarze, 1831.
Wilno: XX. Missyonarze, 1831.
Lwów: Druk. Piotra Pillera, 1833.
Wrocław: W.B. Korn, 1833.
Estr. XIX t. 4, s. 511.

154. Przypadki Telemaka, 1 szt., 5 gr
Fénelon François de Salignac de La Mothe, Podróże i przypadki Telemaka syna Uli-
sesowego / Ulissesa, przeł. przez J. Stawiarskiego, 18[…].
W XIX wieku 4 wydania, głównie dwutomowe:
Kraków: Druk. Groblowska, 1811.
Wrocław: W.B. Korn, 1810. T. 2.
Wrocław: W.B. Korn, 1819. T. 2.
Warszawa: Zawadzka, 1805–1806. T. 2.
Estr. XIX wyd. 2 t. 7, s. 63.

155. Tarło powieść dziejów polskich, 1 szt., 3 gr
Skarbek Fryderyk, Tarło, powieść z dziejów polskich. T. 1–3, Warszawa: N. Glücks-
berg, 1827.

156. Słownik Niemiecko Polski, 1 szt., 3 gr
Być może:
Trojański Józef Kajetan, Dokładny niemiecko-polski słownik do podręcznego uży-
cia dla Polaków i Niemców. Nowo wypracowany. II tomy, Bydgoszcz; Poznań; Ber-
lin: Ernes Siegfried Mittler, 1844–47.
Trojański Józef Kajetan, Dokładny niemiecko-polski słownik do podręcznego uży-
cia dla Polaków i Niemców z dodatkiem zawierającym spis form nieregularnych. 
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Nowo wypracowany. II tomy, Poznań; Berlin; Bydgoszcz: Ernes Siegfried Mittler, 
druk. Deckera, 1835–36.
Estr. XIX t. 4, s. 535.

157. Rzepicha matka Krolów polskich, 1 szt., 1 gr
Jezierski Franciszek Salezy, Rzepicha Matka Krolow Zona Piasta Między Naroda-
mi Sarmackiemi Słowianskiego Monarchy Tey Częsci Ziemi Która się Nazywa Pol-
ska. Część I. Warszawa: Druk. Piotra Dufoura, 1790. 
Estr. XV–XVIII t. 18, s. 541.
Dostęp online: Jagiellońska Biblioteka Cyfrowa http://jbc.bj.uj.edu.pl/dlibra/doc-
content?id=165751 [dostęp: 06.11.2016].

158. Grammatyka Łacińska, 1 szt., 1 gr
Zapewne jeden z wymienionych podręczników:
[Popliński Antoni], Grammatyka łacińska, wyd. przez A. Poplińskiego, Poznań; Byd-
goszcz: E.S. Mittler, 1835.
Estr. XIX t. 3, s. 489.

[Presiowski Idzi], Grammatyka łacińska pijarska, nowo przerobiona przez J. Pre-
siowskiego, Warszawa: Druk. XX. Pijarów, 1836.
Estr. XIX t. 3, s. 531.

13 wydań Grammatyki łacińskiej Stanisława Konarskiego. Pierwsze w 1786 roku: 
Konarski Stanisław, Grammatyka łacińska dla wygody uczących się w szkołach po-
boznych, Warszawa: Druk. [...] xx. Scholarum Piarum, 1786.
Estr. XV–XVIII t. 20, s. 6 [in. wyd.].

W XIX wieku 11 wydań:
Warszawa: Druk. XX. Missyonarzów, 1813.
Warszawa: Druk. XX. Missionarzów, 1817.
Warszawa: Druk. xięży Piiarów, 1817.
Wilno: Druk. XX. Scholarum Piarum, 1818.
Kraków: [s.n.], 1819.
Wilno: Druk. XX. Scholarum Pijarum, 1821.
Połock: Druk. XX. Scholarum Piarum, 1825.
Wilno: Druk. XX. Scholarum Pijarum, 1826.
Berdyczów: Druk. XX. Karmelitów Bosych, 1829.
Warszawa: Druk. XX. Piiarów, 1829.
Warszawa: Druk. XX. Pijarów, 1830.

159. Kalwarya albo pamiątka męki Zbawiciela, 1 szt., 2 gr
Waxmański Wacław, Nowa Jerozolima albo Kalwarya całey męki Jezusowey y Bo-
lesney Matki Jego Maryi Panny wyrażaiąca drogi w Gornym Sląsku na Gorach 
Chełm, teraz Anny Swiętey nazwanych: od jaśnie wielmożnych fundatorow grafow 
de Gaschin wystawiona, roku zaś Pańskiego 1764 w uroczystość Podwyższenia Kry-
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ża[!] S. wprowadzona [...] a dla wygody pobożnego ludu, służącemi na tę s. podroż 
uwagami, modlitwami y pieśniami, z przydatkiem krotkiego Nabożeństwa do Anny 
s. na tey gorze cudami y łaskami sławney opatrzona, [Wrocław: Druk. Akademicka 
Soc. Jesu, post 22 XII 1766].
Estr. XV–XVIII t. 32, s. 265–266 [al.ed.].

160. Zbiór pięknych mysli p[rzez] Kosickiego, 1 szt., 1 gr
Bossuet Jacques-Bénigne, Fénelon François de Salignac de La Mothe, Rollin 
Charles, Zbiór pięknych myśli w przedmiotach naystósownieyszych, ku oświeceniu 
i uszczęśliwieniu ludzi, z Fénelona, Rollina, Bossueta […] i innych, przez P. Pel-
letier wyjętych, a na język polski przez Modesta Watta Kosickiego przełożonych, 
Warszawa: Druk. Józefa Węckiego, 1821.
Dostęp online: e-biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego http://ebuw.uw.edu.pl/dli-
bra/docmetadata?id=174169 [dostęp: 06.11.2016].

161. Lucyusza Seneki listy do Jokulli Tomów dwa, 1 szt., 2 gr
[Seneca Annaeus Lucius (Minor)] Lucjusza Anneusza Seneki listy do Luciliusza, 
przekładania ks. Dawida Pilchowskiego, teologii i praw kościelnych doktora, pre-
zesa Drukarni Królewskiej przy Akademii Wileńskiej, t. 1–4, Wilno: 1781–1782.
[Informacja o wydaniu znaleziona w artykule:]
Matuszewska Przemysława, Drukowane zbiory listów w Polsce XVIII wieku, „Pa-
miętnik Literacki” 1979, nr 70/4, s. 3–22 [online:] http://bazhum.muzhp.pl/media//
files/Pamietnik_Literacki_czasopismo_kwartalne_poswiecone_historii_i_krytyce_
literatury_polskiej/Pamietnik_Literacki_czasopismo_kwartalne_poswiecone_hi-
storii_i_krytyce_literatury_polskiej-r1979-t70-n4/Pamietnik_Literacki_czasopi-
smo_kwartalne_poswiecone_historii_i_krytyce_literatury_polskiej-r1979-t70-n4-
-s3-22/Pamietnik_Literacki_czasopismo_kwartalne_poswiecone_historii_i_kryty-
ce_literatury_polskiej-r1979-t70-n4-s3-22.pdf [dostęp: 06.11.2016].

162. Nałęcz dziejów polskich przez Bernatowicza tomów trzy, 1 szt., 6 gr
Bernatowicz Feliks Aleksander Geysztowt, Nałęcz: romans z dziejów polskich 
w trzech tomach, Warszawa: Druk. Józefa Więckiego, 1828.
Estr. XIX 2 wyd., s. 213. 
Dostęp online: Biblioteka Cyfrowa Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej im. H. Ło-
pacińskiego w Lublinie http://bc.wbp.lublin.pl/dlibra/docmetadata?id=3405&from 
=publication [dostęp: 06.11.2016].

163. Pisma Dmochowskiego tomow 2dw[!],1 szt., 4 gr
[Dmochowski Franciszek Ksawery], Pisma rozmaite Franciszka Xawerego Dmo-
chowskiego, tłomacza Iliady. Warszawa: Druk. Natana Glücksberga, 1826.
Estr. XIX 2 wyd. t. 4, s. 189.
Dostęp online: e-biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego http://ebuw.uw.edu.pl/
dlibra/docmetadata?id=2712&from=publication [dostęp: 06.11.2016].



129

164. Więzienie w Edynburgu Romans tomów cztery, 2 szt., 6 gr
[Scott Walter] Więzienie w Edymburgu […]. Romans Walter-Skotta. T. 1–2, przeł. 
przez F.S. Dmochowskiego, Warszawa: w druk. Gazety Korrespondenta Warszaw-
skiego i Zagranicznego, nakł. tłomacza, 1827.
[Scott Walter] Więzienie w Edymburgu […]. Romans Walter-Skotta. T. 3–4, przeł. 
przez F.S. Dmochowskiego, Warszawa: w druk. Gazety Korrespondenta Warszaw-
skiego i Zagranicznego, nakł. tłomacza, 1828.
Estr. XIX t. 4, s. 270.
[Scott Walter], Więzienie w Edymburgu: romans Waltera-Skotta, T. 2, 4, przeł. przez 
F.S. Dmochowskiego, Warszawa: nakładem tłómacza, 1830.

165. Kreol czyli rozbicie Okrętu Romans przez Pana Szokie To: 3., 1 szt., 3 gr
Zschokke Heinrich, Kreol, czyli rozbicie okrętu Austria. T. 1–2, Warszawa: [s.n.], 
1833.
Estr. XIX t. 5, s. 310.
[Wydanie dwutomowe; brak informacji o wydaniu 3-tomowym].

166. Sto rycin sztychowanych osobliwości Rzymskich, 1 szt., 15 gr
[Pozycja niezidentyfikowana].

167. Belizaryusz Romans historyczny, 1 szt., 3 gr
Marmontel Jean-François, Belizaryusz, Warszawa: w druk. poł. Gazety Warszaw. 
i Sukcess[orów] Tomasza Le Brun, 1805.
Estr. XIX t. 3, s. 72.

168. Pszczołka Krakowska Tomow cztery, 4 szt., 10 gr
„Pszczółka Krakowska”, t. 1–12, Kraków: w druk. Józefa Mateckiego, 1819–1822.
Dostęp online: Wielkopolska Biblioteka Cyfrowa http://www.wbc.poznan.pl/publi-
cation/79132 [dostęp: 06.11.2016].

169. Pamiątki Naukowe tomow dwa, 2 szt., 6 gr
[Pozycja niezidentyfikowana].

170. Historya Napoleona Tomow dwa z roku 1807, 1 szt., 5 gr
[Pozycja niezidentyfikowana].

171. Pszczołka polska tom ieden, 2 szt., 3 gr
„Pszczółka Polska”, Kraków, 1823.
Dostęp online do 2 i 3 tomu z 1823 roku: Wielkopolska Biblioteka Cyfrowa
http://www.wbc.poznan.pl/dlibra/publication?id=105590&from=&dirids=1&tab=1&lp 
=1&QI=D0002455C47CDB2CE6548CE8AA8675BE-8 [dostęp: 06.11.2016].

172. Krakus towarzysz Pszczołki Krakowskiey, 1 szt., 3 gr
„Krakus: towarzysz liberalny Pszczółki Krakowskiej od roku 1822. Pismo pięć razy 
w tydzień wychodzące, poświęcone narodowości i polityce, tudzież dziennym zda-
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rzeniom w kraju i stolicy Rzeczypospolitej Krakowskiej […]”, Kraków: Nakł. Re-
dakcyi „Pszczółki” w drukarni Józefa Mateckiego, 1822.
Dostęp online: Wielkopolska Biblioteka Cyfrowa http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/pu-
blication?id=268966&tab=3 [dostęp: 06.11.2016].

173. Historya Walewskiego Kawalera Polskiego, 1 szt., 2 gr
Historya o Kawalerze Polskim Walewskim Woiewodzicu Chełmińskim z Belardą w In-
trygach stateczney Miłości zostaiącym. Na pochwałę Kawalerow Polskich Dawniey 
Wierszem opisana A teraz dla pamięci godney przedrukowana, [b. m.] 1783.
Estr. XV–XVIII t. 18, s. 213.

174. Rozprawy nad sprzedarzą Dobr Ordynacyi Myszkowskich, 1 szt., 2 gr
Szaniecki Jan Olrych, Rozprawy nad sprzedażą dóbr z Ordynacyi Myszkowskich, 
Warszawa: Druk. Józefa Węckiego, 1825.
Estr. XIX t. 4, s. 433.
Dostęp online: Podlaska Biblioteka Cyfrowa http://pbc.biaman.pl/dlibra/docconten-
t?id=8293&from=FBC [dostęp: 06.11.2016].

175. Jerozolima wyzwolona, 1 szt., 2 gr
Najstarsze wydanie polskie z 1618. Dwa wydania w XIX wieku:
Tasso Torquato, Goffred albo Jeruzalem wyzwolona Torquata Tassa, przekł. Piotra 
Kochanowskiego; z przyłączeniem rozprawy obeymuiącéy uwagi nad poezyią pol-
ską, życiopismo Torquata Tassa, rozbior i przekł. Jerozolimy wyzwolonéy Pawła 
Czaykowskiego, Wrocław: W.B. Korn, 1820.

Tasso Torquato, Goffred albo Jeruzalem wyzwolona. T. 1–2; przekł. Piotra Kocha-
nowskiego, Wilno: J. Zawadzki, 1826.
Estr. XIX t. 4, s. 486.
Dostęp online do t. 1 i 2 z 1826 roku: Biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego:
T. 1. http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/docmetadata?id=137789 [dostęp: 08.11.2016].
T. 2. http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/docmetadata?id=137788 [dostęp: 08.11.2016].

176. Historya Rewolucyi zaszłych w Rządach Rzeczy pospolitey Rzymskiey, 1 szt., 3 gr
Vertot René Aubert de, Historia Rewolucyi Zaszłych w Rządach Rzeczypospolitey 
Rzymskiey Przez […] Jana Fryderyka Sapiehę […] Po Polsku Wyłożona, Warsza-
wa: Druk. Jezuitów, 1736.
Dostęp online: Dolnośląska Biblioteka Cyfrowa http://www.dbc.wroc.pl/dlibra/doc-
content?id=11970&from=FBC [dostęp: 25.03.2016].

177. Dykcyonarz Troa[!] tomow dwa, 1 szt., 6 gr
[Troc/Trotz] Michał Abraham, Nowy dykcyonarz, to iest Słownik polsko-niemiecko-
-francuzki z przydaniem przysłów potocznych, przestróg gramatycznych, Wyd. 4. 
popr. i pomn., Wrocław: W.B. Korn, 1832.
Estr. XIX t. 4, s. 534.
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178. Atlas Nowy Jeograficzny z 27 Kart złozony, 1 szt., 1 zł
[Kośmiński Józef], Atlas jeograficzny Nowożytny i Starożytny: przeznaczony dla 
użytku młodzieży, wydany w Litografii Józefa Kośmińskiego; Julian Cichocki lito-
grafował, Warszawa: Litografia Józefa Kośmińskiego i tegoż nakł., 1835.
Mapy: Egipt, Azya, Afryka, Australia, Ameryka Północna, Ameryka Południowa, 
Antylle, Europa, Indye, Rossya Europejska, Włochy, Mappa Srodkowych Kraiów 
Europy, Niderlandy, Państwo za Karola W[ielk]iego, Francya: podług dawnego Po-
działu, Wysokości znaczniejszych Gór na Ziemi, Swiat: znany od starożytnych, Gre-
cya Starożytna, Państwo Rzymskie: Część Wschodnia, Państwo Rzymskie: Część 
Zachodnia, Karta fizyczna, Karta Francyi, Karta Hiszpanii i Portugalii, Szwaycarya, 
Turcya Europeyska, Karta Danii, Szwecyi i Norwegii.
Estr. XIX t. 2, s. 445.
Dostęp online: Mazowiecka Biblioteka Cyfrowa http://mbc.cyfrowemazowsze.pl/
dlibra/doccontent?id=15929 [dostęp: 06.11.2016].

179. Ziemianin p[rzez] Jakuba Dellila, 1 szt., 3 gr
[Delille Jacques], Ziemianin, czyli ziemiaństwo francuskie Jakóba Delila, przez Aloy-
zego Felińskiego wierszem przeł., [s.l.; s.n.], 1823.
Estr. XIX wyd. 2 t. 4, s. 78.

180. Kaja Korneliusza Tacyta, 1 szt., 3 gr
[Tacitus Cornelius Publius] Kaia Korneliusza Tacyta Dzieła wszystkie, przekłada-
nia Adama Stanisława Naruszewicza S.J., tom 1, Warszawa: Druk. J.K.M. i Rze-
czypospolitey Collegii S.J., 1772, t. 2: 1773; t. 3: 1776.

[Tacitus Cornelius Publius] Kaia Korneliusza Tacyta Dzieła wszystkie, przekłada-
nia A.S.N.B.K.S.P.W.W.X.L., tom IV, w którym Germania i Agrikola, Warszawa: Druk. 
Nadworney J.K.Mci, 1783.
Estr. XV–XVIII t. 31, s. 9–10.
Dostęp online: Polona:
T. 1. http://polona.pl/item/3755559/6/ [dostęp: 06.11.2016].
T. 2. http://polona.pl/item/3755689/4/ [dostęp: 06.11.2016].
T. 3. http://polona.pl/item/3756694/4/ [dostęp: 06.11.2016].
T. 4. http://polona.pl/item/3755690/0/ [dostęp: 06.11.2016].
[Tacitus Publius Cornelius] Kaia Korneliusza Tacyta Dzieła wszystkie. T. 1–4, prze-
kładania Adama Stanisława Naruszewicza, Warszawa: Tadeusz Mostowski, 1804.
Zob. pozycje 88, 92.

181. Momus przez Ziołkowskiego, 1 szt., 2 gr
„Momus”, pod red. A. Żółkowskiego, Warszawa: Druk. przy ul. Gęsiej nr 2286, 
1829.
Dostęp online: e-biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego
http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/publication/141048?tab=1 [dostęp: 06.11.2016].
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182. Historya Państwa Rosskiego tom 2, 3, 4, i 5, 4 szt. 15 gr
Karamzyn Mikołaj Michaiłowicz, Historya Państwa Rossyjskiego […] przełożona 
na język polski przez Grzegorza Buczyńskiego. T. 1–11, Warszawa: Zawadzki i Więc-
ki, 1824–1827.
Karamzyn Mikołaj Michaiłowicz, Historya Państwa Rossyjskiego […] przełożona 
na język polski przez Grzegorza Buczyńskiego. T. 12, Warszawa: Zawadzki i Więc-
ki, 1830.
Estr. XIX t. 2, s. 352. 
Dostęp online: Biblioteka Cyfrowa UJK http://dlibra.ujk.edu.pl/dlibra/publicatio-
n?id=130 [dostęp: 06.11.2016].

183. Historya o podrozach tomów dwa, 2 szt., 2 gr
[Pierwsze wydanie w 1797, na podstawie którego wydano nową edycję w 1806 
roku]
Beniowski Maurycy August, Historya podrozy y osobliwszych zdarzeń sławnego 
Maurycego-Augusta hrabi Beniowskiego szlachcica polskiego i węgierskiego, za-
wieraiąca w sobie jego czyny woienne w czasie konfederacyi barskiey, wygnanie 
iego naprzód do Kazanu, potym do Kamszatki, waleczne iego z tey niewoli oswo-
bodzenie się, iego podróż do Kalifornii, potym przez Ocean Spokoyny do Japonii, 
Formozy, Kantonu w Chinach, założenie przez niego osady na wyspie Madagaska-
rze, z zlecenia francuzkiego rządu, iego na tey wyspie woienne wyprawy, uznanie 
iego nareszcie najwyższym iey rządzcą. T. 1–4, Warszawa: Lebrun, 1802.

Beniowski Maurycy August, Historya podrozy y osobliwszych zdarzeń sławnego 
Maurycego-Augusta hrabi Beniowskiego szlachcica polskiego i węgierskiego, za-
wieraiąca w sobie jego czyny woienne w czasie konfederacyi barskiey, wygnanie 
iego naprzód do Kazanu, potym do Kamszatki, waleczne iego z tey niewoli oswobo-
dzenie się, iego podróż do Kalifornii, potym przez Ocean Spokoyny do Japonii, For-
mozy, Kantonu w Chinach, założenie przez niego osady na wyspie Madagaskarze, 
z zlecenia francuzkiego rządu, iego na tey wyspie woienne wyprawy, uznanie iego 
nareszcie najwyższym iey rządzcą, Edycja nowa. T. 1–4, Warszawa: Druk. Gazety 
Warszawskiej i sukc[esorów] Tomasza Le Brun, 1806.
Estr. XIX t. 1, s. 85.
Dostęp online do wydania z 1806 roku: Jagiellońska Biblioteka Cyfrowa
http://jbc.bj.uj.edu.pl/dlibra/publication?id=191663&tab=3 [dostęp: 06.11.2016].

184. Emilia matka Romans tomow trzy, 3 szt., 3 gr
[Pozycja niezidentyfikowana].

185. Dykcyonarzyk Jeograficzny To: 3, 3 szt., 6 gr
Echard Laurence, Dykcyonarzyk Geograficzny, Czyli Opisanie Krolestw, Prowin-
cyi, Miast, Biskupstw, Xięstw, Hrabstw, Margrabstw, Portow, Fortec y innych mieysc 
znacznieyszych w czterech częściach świata z wyrazeniem w ktorym Królestwie, Pro-
wincyi, Krainie iakie się mieysce znayduie, do ktorego Państwa należy, nad ktorą 
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rzeką, odnogą, górą lub morzem iest położone, odległości iego w milach Francuz-
kich co do mieysc obcych, a w Polskich co do kraiu naszego od mieysc w poblizko-
ści głównieyszych, z ich długością i szerokością Geograficzną podług Mapp nay-
lepszych nieopuszczaiąc coby o iakim mieyscu pamiętnieyszego widzieć było moż-
na po angielsku napisany […], Warszawa: Druk. Piotra Dufour, 1782, 1783.
Estr. XV–XVIII t. 16, s. 4–5.
Dostęp online: Repozytorium Cyfrowe Instytutów Naukowych http://rcin.org.pl/
dlibra/doccontent?id=32793&from=FBC [dostęp: 25.03.2016].

186. Obraz roznych Narodow, 2 szt., 5 gr
Obraz życia, charakteru, religii, rządu, zwyczaiow, położenia różnych narodów, procz 
znaiomych Europy wyięty z naylepszych francuzkich podrozy Rychardsona, Palla-
sa [...] z przydatkiem filozofii moralney, wyiętey z Alkoranu i teologii Arabów, Tur-
ków, Persów, przez Walentego S[zacfajera]. T. 1–2, Kraków: w Druk. T. Gröblo-
wey, 1804.
Estr. XIX t. 4, s. 49, 167.
Obraz życia, charakteru, religii, rządu, zwyczaiow, położenia różnych narodów, prócz 
znaiomych Europy wyięty z naylepszych francuzkich podrozy Rychardsona, Palla-
sa [...] z przydatkiem filozofii moralney, wyiętey z Alkoranu i teologii Arabów, Tur-
ków, Persów. T. 1–2, Kraków: [s.n.], 1805.
Estr. XIX t. 4, s. 49, 167.
Dostęp online do wydania z 1804 roku: e-biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego:
T. 1. http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/docmetadata?id=137388&from=&dirids=1&ver_id 

=&lp=2&QI=B22AF327CC0370481CFD43C9176E7C9D-2 [dostęp: 06.11.2016].
T. 2. http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/docmetadata?id=137391&from=&dirids=1&ver_id 

=&lp=1&QI=B22AF327CC0370481CFD43C9176E7C9D-2 [dostęp: 06.11.2016].

187. Kondyliak, 2 szt., 1 gr
Condillac Étienne Bonnot de, O nauce historyi jakoteż stosowny dodatek wyięty 
z dzieł sławnieyszych pisarzów w wieku zeszłym. Cz. 1–2, Kondyllak; tł. Wincente-
go Turskiego, Warszawa: [s.n.], 1812.
Estr. XIX wyd. 2 t. 2, s. 266.

188. Wiadomość Krotka o monadiach, 1 szt., 3 gr
[Pozycja niezidentyfikowana].

189. Prawo natury przez Stroynowskiego, 1 szt., 3 gr
Stroynowski Hieronim, Nauka prawa przyrodzonego, politycznego, ekonomiki po-
lityczney i prawa narodów, Warszawa: [s.n.], 1805.
Estr. XIX t. 4, s. 393.

190. Powieści Moralne przez Mormentela, 2 szt., 4 gr
[Marmontel Jean-François], Powieści moralne p. Marmontela. T. 1 cz. 1–4, T. 2 cz. 3, 
T. 3 cz. 3, z fr. na pol. jęz. wyłożone przez Kajetana Węgierskiego, Warszawa: Druk.
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Wdowy T. Le Brun, 1805.
Estr. XIX t. 3, s. 72.

191. Piesni Horacyusza, 1 szt., 4 gr
[Horatius Flaccus Quintus] Pieśni wszystkie Horacyusza. T. 1–2, przekł. różnych 
[Jan Czyż et al.], Warszawa: Zawadzki i Węcki, 1819.
Estr. XIX wyd. 2 t. 10, s. 377.

192. Ceres czyli dziennik rolniczy, 1 szt. 1 gr
Flatt Jerzy Beniamin, Ceres, czyli Dziennik rolniczy, poświęcony wszystkim gałę-
ziom wieyskiego gospodarstwa, Warszawa: N. Glücksberg, 1825.
Estr. XIX wyd. 2 t. 7, s. 143.
Dostęp online do t. 1, cz. 1–2: Polona http://polona.pl/item/423109/2/ [dostęp: 06.11. 
2016].

193. Pan Starosta tom 3 i 4[!], 1 szt., 2 gr
[Skarbek Fryderyk], Pan Starosta przez Autora Podróży bez celu. T. 1–2, Warsza-
wa: nakładem i drukiem J. Węckiego, 1826.
[Powieść wydana jedynie w 2 tomach].
Dostęp online: Dolnośląska Biblioteka Cyfrowa:
T. 1. http://www.dbc.wroc.pl/dlibra/docmetadata?id=8893&from=publication [do-

stęp: 08.11.2016].
T. 2. http://www.dbc.wroc.pl/dlibra/docmetadata?id=8894&from=publication [do-

stęp: 08.11.2016].

194. Gabinet czytania, 1 szt., 1 gr
Gabinet czytania, to jest zbiór powieści, romansów tudzież artykułów nauce i zaba-
wie poświęconych […], Warszawa, 1834–1835.
Dostęp online: Repozytorium Cyfrowe Instytutów Naukowych http://rcin.org.pl/dli-
bra/publication?id=42152&from=pubindex&dirids=69&tab=1&lp=391 [dostęp: 08.11. 
2016].

195. Idzi Blas tomów dwa, 2 szt., 2 gr
Lesage Alain-René, Historya Idziego Blassa z Santyllany. T. 1–2, T. 3–4, napisana 
przez Le Sage, Warszawa: Nakł. i druk. Józefa Zawadzkiego, 1811.
[4 tomy powieści wydane w 2 woluminach].
Estr. XIX t. 2, s. 579.

196. Lornetka filozoficzna, 1 szt., 1 gr
[Grimond de la Reynière Alexandre-Balthazar-Laurent] Lorynetka filozoficzna: 
z Francuzkiego na Polskie przełozona, tomik 1 i 2, [Kraków: I. Grebel], 1787.
Dostęp online: Münchener DigitaliesierungsZentrum Digitale Bibliothek:
T. 1. http://reader.digitale-sammlungen.de/de/fs1/object/display/bsb10578139_00002.html 

[dostęp: 06.11.2016].
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T. 2. http://reader.digitale-sammlungen.de/de/fs2/object/display/bsb10578140_00002.html 
[dostęp: 06.11.2016].

197. Krytyczne połozenie w zyciu filozofów, 1 szt., 1 gr
[Pozycja niezidentyfikowana].

198. Monitor roznych ciekawości, 1 szt., 2 gr
Możliwy jeden z 4 tomów:
„Monitor Różnych Ciekawości na Rok 1795”. Tom I–IV, Kraków: Druk. Jana Maya, 
1795.
Dostęp online: Jagiellońska Biblioteka Cyfrowa:
T. 1, 3, 4. http://jbc.bj.uj.edu.pl/dlibra/publication?id=319199&from=&dirids=1&tab 

=1&lp=1&QI=04C46423FEF784E160AE369583517CFE-1 [dostęp: 08.11.2016].
Radomska Biblioteka Cyfrowa:
T. 2. http://bc.radom.pl/dlibra/publication?id=11466&from=&dirids=1&tab=1&lp 

=1&QI= [dostęp: 08.11.2016].

199. Ancyklopedya Ekonomiczna, 1 szt., 1 gr
[Pozycja niezidentyfikowana].

200. Pamiętnik Warszawski, 1 szt., 1 gr
„Pamiętnik Warszawski, czyli Dziennik Nauk i Umieiętności”, Warszawa: Zawadz-
ki i Węcki, 1815–1821.
Dostęp online: Wielkopolska Biblioteka Cyfrowa http://www.wbc.poznan.pl/publi-
cation/110394 [dostęp: 06.11.2016].

201. Panowanie Henryka Walezyusza, 1 szt., 3 gr
4 możliwe wydania:
Albertrandi Jan, Panowanie Henryka Walezyusza i Stefana Batorego królów pol-
skich z rękopisów […] podług wydania Ż. Onacewicza z dołączeniem pamiętników 
historyi Stefana Batorego dotyczących, i listu Jerzego Chiakora sekretarza król. 
opisującego ostatnie chwile tego monarchy, Kraków: Druk. Zawadzkiego i Węc-
kiego, 1823.

Albertrandi Jan, Panowanie Henryka Walezyusza i Stefana Batorego królów pol-
skich z rękopisów […] podług wydania Ż. Onacewicza z dołączeniem pamiętników 
historyi Stefana Batorego dotyczących, i listu Jerzego Chiakora sekretarza król. 
opisującego ostatnie chwile tego monarchy, Kraków: Nakł. i druk. Józefa Czecha, 
1849, 1860.
Estr. XIX. 2 wyd. t. 1, s. 72.

Albertrandi Jan, Panowanie Henryka Walezyusza i Stefana Batorego królów pol-
skich z rękopisów […] podług wydania Ż. Onacewicza z dołączeniem pamiętników 
historyi Stefana Batorego dotyczących, i listu Jerzego Chiakora sekretarza król. 
opisującego ostatnie chwile tego monarchy, Kraków: „Czas”, 1861.
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Dostęp online: Wielkopolska Biblioteka Cyfrowa http://www.wbc.poznan.pl/dlibra/
docmetadata?id=3203 [dostęp: 0611.2016].

202. Pamiątka po dobrey Matce, 1 szt., 3 gr
6 możliwych wydań:
Hoffmanowa Klementyna, Pamiątka po dobréy matce, czyli Ostatnie jéy rady dla 
córki, Warszawa: Druk. przy Nowolipiu no 646, 1819.

Hoffmanowa Klementyna, Pamiątka po dobréy matce, czyli Ostatnie jéy rady dla 
córki, Warszawa: Druk. Łątkiewicza, 1820, 1823.

Hoffmanowa Klementyna, Pamiątka po dobréy matce, czyli Ostatnie jéy rady dla 
córki, Berdyczów: Druk. XX. Karmelitów Bosych, 1824.

Hoffmanowa Klementyna, Pamiątka po dobréy matce, czyli Ostatnie jéy rady dla 
córki, Warszawa: A. Gałęzowski, 1831.

Hoffmanowa Klementyna, Pamiątka po dobréy matce, czyli Ostatnie jéy rady dla 
córki, Wrocław: W.B. Korn, 1833.
Estr. XIX wyd. 2 t. 10, s. 314.
Dostęp online: e-biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego http://ebuw.uw.edu.pl/dli-
bra/docmetadata?id=4548&from=publication [dostęp: 06.11.2016].

203. Wybor Romansow p[rzez] Maleckiego[!], 1 szt., 2 gr
Moore Thomas, Lalla-Rukh, xiężniczka mongolska: z dzieł poetycznych Tomasza 
Moora, tł. Wandy Maleckiej, Warszawa: Nakł. i druk. A. Brzeziny, 1826.
Estr. XIX t. 3, s. 163.
Dostęp online: e-biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego 
T. 1. http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/docmetadata?id=2529&from=&dirids=1&ver_id 

=&lp=1&QI=B22AF327CC0370481CFD43C9176E7C9D-11 [dostęp: 06.11.2016].
T. 2. http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/docmetadata?id=2612&from=publication [dostęp: 

06.11.2016].

204. Słotwiński o Polsce Tomow dwa, 2 szt., 5 gr
Jekel Franz Joseph, O Polszcze iey dzieiach i konstytucyi. T. 1 cz.1–2, T. 2 cz. 1–2, 
O Polsce, jéj dziejach i konstytucji, przez Konstantego Słotwińskiego; dzieło w jęz. 
niem. przez Franc. Józ. Jekla ułożone, Lwów: J.J. Piller, 1823.
Estr. XIX wyd. 2 t. 12, s. 361.

205. o Kredycie publicznym, 1 szt., 2 gr
Lange Wojciech, Pragmatyczny rys historii kredytu publicznego w szczególnem 
przystosowaniu do Królestwa Polskiego. T. 1: O kredycie publicznym, przez Alber-
ta Ciężosił Lange, Warszawa: Druk. J. Łątkiewicza, 1824.

206. Dykcyonarz Roslinny, 1 szt., 2 gr
Kluk Krzysztof, Dykcyonarz roślinny, w którym podług układu Linneusza są opisa-
ne rośliny nie tylko krajowe dzikie, pożyteczne, albo szkodliwe […] i cudzoziemskie 
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[…], albo z ktorych mamy lekarstwa, korzenie, farby, […] albo które jakowa nad-
zwyczaynosc w sobie maja […] z poprzedzającym wkładem słów botanicznych, 
i kilkokrotnym na końcu rejestrem, Warszawa: Druk. J.K. Mci y Rzeczypospolitey 
u xx. Scholarum Piarum, 1786 (tom 1), 1787 (tom 2), 1788 (tom 3).
Estr. XV–XVIII t. 19, s. 318.

Kluk Krzysztof, Dykcyonarz roślinny, w którym podług układu Linneusza są opisa-
ne rośliny nietylko kraiowe dzikie, pożyteczne, albo szkodliwe […] i cudzoziemskie 
[…], albo z ktorych mamy lekarstwa, korzenie, farby, […] albo ktore jakowa nad-
zwyczaynosc w sobie maja […] z poprzedzaiącym wkładem słów botanicznych, 
i kilkokrotnym na końcu reiestrem, Warszawa: Druk. XX. Piiarów, 1803 (tom 1–2), 
1804 (tom 3).
[Późniejsze wydanie pod tym samym tytułem w tej samej drukarni w latach: 1805 
(tom 1), 1808 (tom 2), 1811 (tom 3)].
Estr. XIX t. 2, s. 388.
Dostęp online do wydania z lat 1805–1811: Kujawsko-Pomorska Biblioteka Cyfro-
wa http://kpbc.umk.pl/publication/2503 [dostęp: 06.11.2016].

207. Tygodnik Polski. 1 szt., 3 gr
„Tygodnik Polski”, red. Damazy Dzierożyński, Warszawa: [s.n.], 1832–1833.
[Od lipca 1832 podtyt.: wiadomości przyjemnych i użytecznych].

208. Przypadki Robinsona, 1 szt., 2 gr
Defoe Daniel, Przypadki Robinsona Krusoe z angielskiego ięzyka na francuski prze-
łożone y skrócone od Pana Feutry, teraz oyczystym ięzykiem wydane [...]. T. 1–2, 
Warszawa: Nakł. Michała Grela J.K.M. kommissarza y bibliopoli, 1769.
Estr. XV–XVIII t. 15, s. 115.

Defoe Daniel, Przypadki Robinsona Krusoe, z angielskiego ięzyka na francuski prze-
łożone y skrocone od Pana Feutry; teraz oyczystym ięzykiem wydane, tom I–II […], 
Lwów: Nakł. Łukasza Szlichtina [...], 1774.
Estr. XV–XVIII t. 15, s. 115.

Defoe Daniel, Przypadki Robinsona Kruzoe. T. 1–2, Puławy: Druk. Biblioteczna, 
1830.
Estr. XIX wyd. 2 t. 4, s. 65.

Defoe Daniel, Przypadki Robinsona, przez Joachima Henryka Kampe; [przeł. z niem. 
Szyrma Krystyn Lach], Warszawa: Druk. Stereotypowa, 1830.
Estr. XIX t. 2, s. 346.

209. Historya drukarni tomów trzy, 2 szt., 3 gr
Bandtkie Jerzy Samuel, Historya drukarn w Krolestwie Polskiem i Wielkiem Xię-
stwie Litewskiem jako i w kraiach zagranicznych, w których polskie dzieła wycho-
dziły. T. 1–2, Kraków: Druk. J. Mateckiego, 1826.
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210. Pomnozenie Dykcyonarza roślinnego, 1 szt., 2 gr
Besser Wilibald Swibert Józef Gottlieb, Pomnożenie Dykcyonarza roślinnego ś.p. 
X. Krystofa Kluka, przez J. Dziarkowskiego i Siennickiego: [recencja Besser], Wil-
no: [s.n.], 1828.
[Recenzja dzieła Kluka napisana przez Bessera]
Estr. XIX t. 1 s. 92.
[Zob. też poz. 221]

Dziarkowski Jacek, Siennicki Karol, Pomnożenie Dykcyonarza roślinnego s.p. 
X. Krystofa Kluka. T. 1, A–C, Warszawa: Druk. Jego Ces. Kr. Mci Rządowey, 1826.
Estr. XIX wyd. 2 t. 5, s. 281.

Dziarkowski Jacek, Siennicki Karol, Pomnożenie Dykcyonarza roślinnego s.p. 
X. Krystofa Kluka. T. 1, A–C, Warszawa: Druk. w Rynku Star. Miasta no 58, 1824.
Estr. XIX wyd. 2 t. 5, s. 281.
Zob. pozycja 221.

211. Puszcza Czyli opactwo a St Claire, 3 szt., 6 gr
Radcliffe Ann, Puszcza, czyli Opactwo St. Clair, t. 1–4, Warszawa: Druk. Józefa 
Węckiego, 1829.
Dostęp online: e–biblioteka Uniwersytetu Warszawskiego:
T. 1. http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/doccontent?id=176031&from=FBC [dostęp: 06.11. 

2016].
T. 2. http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/docmetadata?id=176032 [dostęp: 06.11.2016].
T. 3. http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/docmetadata?id=176033 [dostęp: 06.11.2016].
T. 4. http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/docmetadata?id=176042&from=&dirids=1&ver_

id=&lp=1&QI [dostęp: 06.11.2016].

212. Pamiętnik Warszawski Części 4ry, 4 szt., 10 gr
„Pamiętnik Warszawski” wydawany przez K. Brodzińskiego, F. Skarbka, J.K. Skrodz-
kiego z Towarzystwa Królewskiego Przyjaciół Nauk, Warszawa: K. Brodziński; F. Skar-
bek; J.K. Skrodzki, 1809–1810, 1815–1823.
Dostęp online do publikacji z lat 1822–23: e-biblioteka Uniwersytetu Warszawskie-
go http://ebuw.uw.edu.pl/dlibra/publication?id=5516&tab=3 [dostęp: 06.11.2016].
„Pamiętnik Warszawski Umiejętności Czystych i Stosowanych”, Warszawa: [Kry-
styn Lach Szyrma; M.A. Pawłowicz; S.F. Janicki]. T. 1, 1829.

213. Rocznik woyskowy z roku 1822., 1 szt., 3 gr
„Rocznik Woyskowy Królestwa Polskiego na rok 1822”, Warszawa: Druk. przy 
Nowolipiu nr 646, 1822.
Dostęp online: Jagiellońska Biblioteka Cyfrowa http://jbc.bj.uj.edu.pl/dlibra/do-
cmetadata?id=231890&from=publication [dostęp: 06.11.2016].
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214. Biblioteka Polska, 3 szt., 2 gr
„Biblioteka Polska: pamiętnik umiejętnościom, historyi, literaturze i rzeczom kra-
iowym poświęcony”, Warszawa: [Franciszek Salezy Dmochowski], 1825–1827.

215. Dzienników Praw Xięstwa Warszawskiego, 4 szt., 10 gr
„Dzienniki praw [Księstwa Warszawskiego]”, Warszawa: Druk. Księży Pijarów, 
1807–1809.
„Dziennik praw [Księstwa Warszawskiego]”, Warszawa: Druk. Księży Pijarów, 
1810–1813.
Zmieniany tytuł. Kolejny tytuł „Dzienniki Praw [Królestwa Polskiego].
Dostęp online do t. 1 z 1810 roku, t. 2, 3 i 4 z 1811 roku: Podlaska Biblioteka Cy-
frowa http://pbc.biaman.pl/publication/4266 [dostęp: 06.11.2016]. 

216. Kodex Napoleona, 1 szt., 5 gr
[Napoleon I] Kodex Napoleona z przypisami, wyd. 1–4, Warszawa: Druk. XX. Pia-
rów, 1808, 1809, 1810, 1811.
Estr. XIX wyd. 2 t. 17, s. 118.
Dostęp online do 4 wydania z 1810 roku: Biblioteka Cyfrowa Uniwersytetu Wro-
cławskiego http://www.bibliotekacyfrowa.pl/dlibra/docmetadata?id=6697&from 
=publication [dostęp: 06.11.2016].

217. Skorowidz Dzienników Praw Xięstwa Warszawskiego, 2 szt., 2 gr
Wretowski Paweł, Skorowidz Dziennika Praw Królestwa Polskiego tomów VII, 
VIII i IX, czyli zbiór szczegółów Postanowień Królewskich i Namiestnika Królew-
skiego, organizacyi, Konwencyi, Uchwał i Praw Seymowych, Warszawa: druk. przy 
ulicy Krakowskie Przedmieście nr 385, 1825.
Dostęp online: Mazowiecka Biblioteka Cyfrowa http://mbc.cyfrowemazowsze.pl/dli-
bra/docmetadata?id=3883&from=&dirids=1&ver_id=&lp=6&QI= [dostęp: 06.11.2016].

218. Dziennikow Praw Krolestwa jako to: tom 1 2 3 4, 6 aż do 11go włącznie, 10 szt., 
10 gr
„Dziennik Praw Królestwa Polskiego”, Warszawa: Drukarnia Rządowa, 1816–1871.
Dostęp online: Podlaska Biblioteka Cyfrowa http://pbc.biaman.pl/dlibra/publication 
?id=4507&tab=3 [dostęp: 06.11.2016].

219. Prawo Policyine Austryackie z roku 1804 Części 2 drugie, 2 szt., 1 gr
Księga ustaw na zbrodnie, i ciężkie policyine przestępstwa. [Cz. 2], Księga ustaw 
o ciężkich przestępstwach policyinych i o sposobie z temiż postępowania, Kraków: 
J.J. Trassler, 1804.
Estr. XIX t. 2, s. 513.

220. Taryffa Jeneralna Celna, 1 szt., 1 gr
Taryfa jeneralna celna ogłoszona dnia 1/13 miesiąca stycznia 1820. Cz. 1–2: [Obey-
muiąca cła od towarów i przedmiotów wchodowych, oprócz krudów i preparatów 
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aptekarskich]; Cz. 3: [Obeymuiąca cła od towarów i przedmiotów wychodowych]; 
Cz. 4: [Obeymuiąca oznaczenia urzędowego tary przy wszelkich towarach i przed-
miotach, tak wchodowych iak wychodowych]; Cz. 5: [Obeymuiąca opłaty celne 
konwencyonalne tak wchodowe iak i pro consumo]; Cz. 6: [Obeymuiąca cła tran-
zytowe konwencyonalne], [S.l.; s.n., 1820].
Estr. XIX t. 4, s. 485.

221. Pomnozenie Dykcyonarza roślinnego, 1 szt., [brak ceny]
Dziarkowski Jacek, Siennicki Karol, Pomnozenie dykcyonarza roslinnego s.p. X. Kry-
stofa Kluka, Wilno: Marcinowski, 1828.
Besser Wilibald Swibert Józef Gottlieb, Pomnożenie Dykcyonarza roślinnego ś.p. 
X. Krystofa Kluka, przez J. Dziarkowskiego i Siennickiego: [recenzja Besser], Wil-
no: [s.n.], 1828.
[Recenzja dzieła Kluka napisana przez Bessera]
Estr. XIX t. 1, s. 92.
[Zob. pozycja 210].

222. Roznych kartek i kilkanaście poszytów z rozmaitych dzieł, ktorych ani początku 
wynaleść ani nazwiska nadać nie mozna było, 6 gr

Bibliografia
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THE  INVENTORY  OF  THE  BOOK  COLLECTION  OF 
WIKTORIA  Z  SCHEILLÓW  WENDORFFOWA  AS  AN  EXAMPLE 

OF  THE  INVENTORY  OF  THE  LIBRARY  OF  A  POLISH  LANDED  GENTRY 
FAMILY  IN  THE  FIRST  HALF  OF  THE  NINETEENTH  CENTURY

SUMMARY

This article concerns the manuscript inventory of the book collection of Wiktoria z Sche-
illów Wendorffowa, which was written according to an extant will. It is an example of the in-
ventory of a nineteenth-century library belonging to a Polish landed gentry family and which is 
to be found together with other notarial deeds. The list of 222 books has been reconstructed and 
has briefly analysed. The entries in the manuscripts have been completed with the bibliographi-
cal descriptions of particular recovered items and consist of the following elements: author, title, 
place and year of publication, access online (optional). This reconstruction has led to conclusions 
concerning both the size and value of the library as well as the subjects of the books. It also al-
lows us to reflect on how useful posthumous inventories of private libraries are for bibliological 
research.
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